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Activitatea de pe teren a arheologilor romîni şi bulgari a avut drept rezultat 
descoperirea a numeroase aşezări din toate epocile istoriei străvechi a teritoriului 
cuprins între munţii Carpaţi şi Rhodope. Multe dintre aceste aşezări sînt din 
epoca neolitică. De obicei, pe cit sînt ele de numeroase, tot pe atît sînt de 
bogate în diferite materiale arheologice. Datorită bogăţiei de materiale, caracte
rului rămăşiţelor casnice şi, mai ales, din cauza faptului că, de multe ori, pe 
locul fostelor aşezări neolitice se află mai multe straturi de cultură, ele au atras 
de timpuriu atenţia şi interesul arheologilor din cele două ţări. încă de mult 
s-a constatat că unele categorii de materiale arheologice din epoca neolitică, 
descoperite în dreapta şi în stînga Duftării, sînt foarte strîns legate, din toate 
punctele de vedere. Din păcate, pînă în prezent, nu există nici o lucrare în 
care să fie studiate în totalitate materialele uneia sau alteia dintre culturile 
neolitice documentate pe ambele maluri ale Dunării. Totuşi, în răstimpuri, 
diferite categorii de materiale neolitice, fie numai cele de la nord, fie numai 
cele de Ia sud de Dunăre, au constituit subiectul unor lucrări de sinteză alcă
tuite pe baza materialelor şi în funcţie de observaţiile ştiinţifice făcute pînă la 
data respectivă1 . 

1 I. Nestor, Zur Chronologie der rumănischen Steinkupferzeit, în « Praehistorische 
Zeitschrift», Berlin, 1928, voi. XIX, p. 110-143; I. Nestor, Der Stand der Vorgeschichts
forschung in Rumănien, în 22. Bericht der romisch-germanischen Kommission, 1934, p. 54-56; 
Hermann Schroller der Stein- u. Kupferzeit Siebenbiirgens, Berlin, 1933, P- 20-25; 
V. Mikov, Predisto;iceski seliştia i nahodki vă Bălgariia, Sofia, 1933, passim; D. V. Roset_ti, 
Săpăturile de la Vidra, Raport preliminar în « Publica\iile Muzeului Municipiului Bucureşll», 
1934, nr. I, Bucureşti, p. 6-60; La stratigraphie des stations appartenant a la civilisation 
eneolithique balkano-danubienne a la lumiere des fouilles d' Atmageaua Tătărască, în « lstros, 
Revue roumaine d' Archeologie et d'histoire ancienne», Bucureşti, 1934, voi. I, p 37-43; 
D. Berciu, Prime considera\iuni asupra neoliticului din Valea Dunării inferioare în legă
tură cu descoperirile din judeţul Vlaşca, în« Buletinul Muzeului Judeţului Vlaşca, Teohari Anto
nescu», Bucureşti, 1937, voi. II, p. 31-105; E. I. Kricevski, Iz istorii dunaiskovoponizoviia v 
neoliticeskuiu epohu, • Kratkie Soobşceniia *• Moscova-Leningrad, 1940, fasc. VIII, p. 49-62; 
M. Petrescu-Pîmboviţa, Nouvelles donnees concernant le ne~lithique carpa!ho-balk~nique, !n 
« Balcania», Bucureşti, 1945, voi. VIII, p. 192-215; V. M1kov, Bălgarsk1te Zemi vă kra1a 
na neolitnata epoha, în « Godişnik na sofiiskiia universitet istoriko-filologhiceski fakultet •, 
Sofia, 1946-1947, voi. XLIII, p. 1-18; James Harvey Gaul, Theneolithic Period in Bul
garia, în « Bulletin of the American School of Prehistoric Research», Old Lyme, 1948, voi. 16 
p. 64- 78; Vladimir Milojcit\ Chronologie der jungeren Steinzeit Mittel- und Siidosteuropas• 
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Dintre culturile neolitice documentate pe teritoriul mărginit de Carpaţi şi 
Rhodope, pînă acum cultura Gumelniţa este mult mai bine reprezentată faţă 
de alte culturi chiar mai vechi, aşa cum este cazul culturii Boian, care constituie 
subiectul acestei lucrări. 

în cele ce urmează vom căuta să definim pe scurt, în limita cunoştinţelor 
actuale şi mai ales în funcţie de materialele arheologice accesibile şi de biblio
.grafia existentă, unele probleme legate de vieţuirea purtătorilor culturii Boian 
de pe teritoriul amintit. 

* 
Din studiile şi informaţiile folosite rezultă că prima menţiune cu privire Ia 

obiecte de tip Boian a fost făcută de Hubert Schmidt, în anul 19031, după care 
urmează în timp menţiunea făcută de acad. Const. Moisil, în anul 1911, cînd 
s-a publicat fragmentul de vas de tip Boian, găsit la Nazîru2 • În anul următor 
s-au efectuat, sub conducerea lui Gavril Kazarov, săpăturile arheologice dintr-o 
aşezare neolitică de lingă satul Sveti Kirilovo, din Bulgaria3 • Prin săpăturile 
făcute în acel punct, a fost scoasă la iveală o mare cantitate de materiale, 
dintre care s-au publicat două cioburi de aspect Boian. 

Descoperirile ulterioare făcute în diferite aşezări din partea de răsărit a 
R. P. Bulgaria au pe;mis arheologilor să lămurească (mai tîrziu) unele probleme 
legate de cultura Boian. Cercetările şi săpăturile efectuate în sud-estul ţării 
noastre au dus la observaţii stratigrafice, pe baza cărora s-a ajuns, pentru 
prima dată, la precizarea cronologiei relative şi a altor probleme referitoare Ia 
istoria purtătorilor culturii Boian. Săpăturile din tellurile: Denev 4 şi Kodja 
Dermen5 au făcut posibilă cunoaşterea unei părţi din inventarul de unelte şi 
ceramică utilizat de purtătorii culturii. Prin săpăturile din aşezarea de pe locul 
numit Grindul Ulmilor din Jacul Boian,• în dreptul satului Vărăşti (r. Călăraşi), 
s-a ajuns la definirea conţinutului material al culturii Boiar.8• Din cauza faptului 
că pe acel loc, din timpul epocii neolitice, există un singur strat de cultură şi 
anume acela care a primit numele Boian, nu s-a putut preciza atunci raportul 
stratigrafic al culturii .Boian faţă de cultura Gumelnita. 

Din această cauză, Vasile Pîrvan a atribuit primei epoci a fierului materialele 
neolitice descoperite în aşezarea A de pe Grindul Ulmilor7 şi a avut o oarecare 
îndoială faţă de observaţiile stratigrafice făcute de I. Nestor, în timpul săpătu
rilor de la Glina, din anul 1926. Descoperirile lui Dinu V. Rosetti din cuprinsul 
unei cărămidă1 ii de lingă halta Bolintineam.8 şi sondajele dintr-o aşezare 

Berlin, 1949, p. 49--56; I. Nestor. Probleme noi în legătur[l cu neoliticul din R.P.R„ în 
-« S.C.l.V.», anul I, nr. 2, 1950, Bucureşti, p. 208--219. 

Hubert Schmidt, Tordos, în « Zeitschrift fiir Ethnologi<">. 1903, citat după Hermann 
Schroller, Die Stein- und Kupferzeit Siebenbiirgens, Berlin, 193J. p. :!O. 

2 Const. Moisil, Colecţiunea Maria Istrate-Capşa, în «Buletinul Comisiunii Monumen
telor Istorice», Bucureşti, 191 I, anul IV, p. 138 şi fig. 1,1. 

3 Gawril I. Kazarow, Vorgeschichtliche Funde aus Sveti-Kyrillovo (Siidbulgarien), în 
« Prnehistorische Zeitschrift», Berlin, 1914, v. IV, p. 79, fig. 11,1 j. k. 

4 R. Popov, Predistoriceskata Deneva moghila pri selo Salnianovo în« lzvestiia na Băl
garskăta Arheologhicesko Drujestvo», Sofia, 1914, voi. IV, p. 148-225. 

6 R. Popov, Kodja Derrrenskata moghila pri Şumen în « lzvesliia na Bălgarskăta Ar· 
heologhicesko Drujestvo», Sofia, 1916--1918, voi. VI, p. 71--155. 

1 Les stations prehisloriques du lac de Boian, în «Dacia», Bucureşti, I 925, voi. II, p. 
249--276. 

7 Vasile Pîrvan, Getica, o protoistorie a Daciei, Bucureşti, 1927, p. 389. 
8 D. V. Rosetti, Săpăturile de la Vidra, Raport preliminar în «Publicaţiile Muzeului 

"Municipiului Bucureşti», Bucureşti, 1934, nr. I, p. 52- 53. 
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din apropierea satului Căţelu, executate sub conducerea lui M. Petrescu
Dîmboviţa1, au făcut posibilă cunoaşterea unui alt aspect al culturii Boian, iar 
săpăturile lui D. Berciu făcute lîngă satul Petru Rareş2 au dus la precizarea 
aspectului final al culturii de care ne ocupăm. Paralel cu activitatea de cercetare 
din cîmpia Dunării, arheologii care au muncit în ţara. Bîrsei au descoperit, la 
rîndul lor, o serie de aşezări cu resturi din timpul culturii Boian3 • Materialele 
adunate în timpul săpăturilor făcute în ultimii doi ani pe Dealul Viei dintre 
satele Traian şi Zăneşti, ajută la înţelegerea raporturilor dintre cultura Boian 
şi culturile neolitice documentate în vestul Moldovei". În sfîrşit, cele cîteva 
descoperiri de materiale Boian, din preajma rîului Ialomiţa6 şi săpăturile de 
salvare de la Giuleşti au contribuit şi ele, în oarecare măsură, la înţelegerea 
unor probleme legate de periodizarea culturii. 

Cercetătorii din domeniul arheologiei din cele două ţări au descoperit, în 
timpul săpăturilor şi perieghezelor, numeroase aşezări neolitice locuite şi de 
purtătorii culturii Boian. Pînă acum am adunat informaţii despre 85 aşezări şi 
descoperiri izolate, cu materiale din perioada culturii Boian. 

Dintre acestea, 64 puncte se aftă pe teritoriul patriei noastre, iar celelalte 
sînt în R. P. Bulgaria. Cercetînd harta pe care am punctat toate descoperirile de 
pînă acum, reiese că purtătorii culturii Boian au locuit pe un teritoriu ce se 
întindea de la rîul Bistriţa în nord, pînă la rîul Mariţa în sud. Limita estică 
este jalonată prin cîteva descoperiri înşirate de-a lungul malului drept al Durării 
dobrogene (Capidava, Cernavoda), iar spre vest, punctele extreme sînt Reşca6, 
la nord de Dunăre şi Celopeci 7 , la sudul Dunării. O altă constatare importantă 
ce rezultă din cercetarea hărţii, este aceea că purtătorii culturii Roian au vieţuit pe 
un teritoriu cu un relief foarte variat, care a influenţat în oarecare măsură, pe oamenii 
de atunci, determinîndu-i să aibă anumite ocupaţii principale, în funcţie de mţdiul 
natural al regiunii unde locuiau. Prin urmare, cultura Boian este documentată 
în cîmpia romînă şi în valea Mariţei, în regiunea de dealuri subcarpatice, pe 
podişul balcanic şi mărgineşte două lanţuri de munţi: Carpaţii şi Balcanii, ajungînd 
pînă la poalele munţilor Rhodope. 

* 
Observaţiile făcute în ultimii trei ani, cu prilejul descoperirii unor noi 

aşezări de tip Boian, fac posibilă reconsiderarea unor probleme legate de 
această cultură, care alcătuieşte împreună cu cultura Gumelniţa, într-o oarecare 
măsură, o unitate din punct de vedere material, în sensul că ambele culturi 
se dezvoltă pe un trunchi local, comun, pe care se altoiesc, în anumite perioade, 
elemente noi din afară. 

Bizuindu-ne pe materialele pe care le-am studiat pînă acum, sîntem de 
părere că aspectul de cultură neolitică numit Boian, poate fi împărţit în mai 

1 M. Petrescu-Dîmbovita, Nouvelles donnees concer1141nt le neolithique carpatho-balka
nique, în « Balcania», Bucureşti, 1945, voi. VIII, p. 198. 

' D. Berciu, Săpăturile de la Petru Rareş (1933 şi 1935), în «Buletinul Muzeului Judeţu
ILi Vlaşca, Teohari Antonescu», Bucureşti, 1937, voi. II, p. 1--24. 

- 3 H. Schroller, Die Stein- und Kupforzeit Siet-enbi.irgens, Berlin, 1933, p. 20 - 25. 
4 Raportul Şantierului Traian, în « S.C.J.V», nr. I -2, 1954, p. 51- 63. 
0 Descoperiri inedite. Materialele se află la Muzeul naţional de antichită\i. 

' 6 D. V Rosetti, Steinkupferzeitliche Plastik aus einem Wohnhi.igel bei Bukarest, în 
« Jahrbuch f. prăhistorische u. ethnologische Kunsl», Berlin, 1938, voi. XII, p. 46. 

7 N. Petkov, Materiali za proucivane na predistoriceskata epoha vă Bălgaria, în « Izvestiia 
na Bălgarskiia arheologiceski Institut», Sofia, 1934, voi. VIII, p. 430. 
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multe faze de evoluţie, dintre care cunoaştem pînă acu111 patru. Ce;i mai 
veche fază cunoscută este faza Bolintineanu. După ea urmează faza Giuleşti„ 
din care se dezvoltă faza Vidra. Evoluţia culturii materiale Boian se încheie 
treptat printr-o fază de tranziţie spre cultura Gumelniţa, fază cunoscută sul> 
numele de Petru Rareş. 

Observaţiile stratigrafice în sprijinul periodizării propuse sînt încă destul 
de puţine. Problema raportului stratigrafic, deci a cronologiei relative, între 
culturile Boian şi Gumelniţa a fost rezolvată de I. Nestor, încă din anul 
1926, dovedindu-se prin săpăturile de la Glina că stratul cu resturi arheo
logice din vremea vieţuirii purtătorilor culturii Boian este suprapus de stratul 
culturii Gumelniţa1. Mai tîrziu această observaţie stratigrafică a fost verificată 
şi confirmată printr-o serie de descoperiri similare la: Atmageaua Tătărească2• 
Vidra3, Tangîru' şi în alte aşeză1 i. 

Raportul stratigrafic dintre diferitele faze ale culturii Boian este mai puţin 
clar. La Pietrele se pare că s-au descoperit în anul 1943 resturile unui strat de 
locuire Bolintineanu, în imediata vecinătate a aşezării Gorgana, unde sînt 
rămăşiţe de locuire din faza Vidra5• în cuprinsul aşezării de la Aldeni, două 
fragmente ceramice de aspect Bolintineanu au fost scoase la iveală de la baza 
depunerilor arheologice, fapt care ne îndreptăţeşte să bănuim că pe acel loc a 
existat un eventual nivel din faza Bolintineanu, suprapus de un altul din faza 
Giuleşti. Bizuindu-ne pe descoperirile de la Glina, putem spune că în tellul de 
acolo, nivelul inferior « al bordeielor» din faza Giuleşti este acoperit de acela 
din faza Vidra8 • La Tangîru situaţia este şi mai clară. în aşezarea amintită 
există un nivel din faza Giuleşti7, acoperit de un altul din faza Vidra8, care, 
la rîndu-i, este suprapus de stratul cu resturi materiale din faza Petru Rare~9• 

* 
Cele patru faze ale culturii Boian sînt caracterizate printr-un anumit mod 

de trai şi mai ales prin materiale specifice. 
Tipul aşezărilor locuite de oamenii culturii de care ne ocupăm a evoluat 

de la o fază la alta. 
În prima etapă cunoscută pînă acum, adică în faza Bolintineanu, oame.nii 

îşi alegeau ca teren de aşezare locuri situate pe marginea teraselor joase şi 
însorite, în apropierea unei ape (de exemplu, aşezarea de lingă satul Căţelu, care. 
avea o lungime de aproximativ 100 m şi o lăţime de cca 50 m). 

1 I. Nestor, Zur Chronologie der rumănischen Steinkupferzeit, în « Praehistorische
Zeitschrift», Berlin, 1928, voi. XIX. 

I La stratigraphie des stations appartenant a la civilisation eneolithique balkano-danu
bienne a la lumiere des fouilles d'Atmageaua-Tătărască, în« lstros», 1934, voi. I, p. 37-43~ 

8 D. V. Rosetti, Săpăturile de la Vidra, Raport preliminar, în «Publicaţiile Muzeului 
Municipiului Bucureşti», Bucureşti. nr. I, 1934. 

' D. Berciu, Săpăturile arheologice de la Tangîru (1934), Raport preliminar, în «Bule-
linul Muzeului Judeţului Vlaşca, Teohari Antonescu», Bucureşti, 1935, voi. I. 

" Informaţie comunicată de D. Berciu. 
8 M. Petrescu-Dîmboviţa, Nouvelles donnees concernant le neolithique carpatho-bal

kanique, în« Balcania», Bucureşti, 1945, voi. VIII, p. 199. 
7 D. Berciu, Săpăturile arheologice de la Tangîru, (1934), Raport preliminar, în « Bu

letinul Muzeului Judeţului Vlaşca, Teohari Antonescw>, Bucureşti, 1935, voi. I, p. 8, dre~ta. 
sus, p. 10, I ; fig. 13. 

8 Ibidem, p. 8, stînga, jos. 
8 Ibidem, p. 23-29. 
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În jurul terenului pe care se găsesc resturi de vieţuire din faza Bolintineanu, 
nu se observă nici un fel de urme de întăritură. Lipsind o limită a aşezării, 
locuitorii unor astfel de sate aveau posibilitatea să-şi facă bordeiele fără vreo 
regulă anumită. 

în timpul fazei Giuleşti se păstrează acelaşi tip de aşezare ca şi în faza 
-precedentă. Aşa este cazul aşezărilor de la Bora, de la Giuleşti şi al altora din 
preajma lacului Greaca. Se pare că în aceeaşi vreme au existat şi gospodării 
izolate (de exemplu, o groapă de bordei descoperită între satele Bora şi Ciulniţa). 

I , 
I 
I 

l u n c a 

a s ; 

Fig. I. - Tip de alCzare de terasă caracteristică fazelor Bolintineanu şi Giuleşti (schi\ă). 

Aşezarea de lingă satul Că\elu. 

Către sfîrşitul fazei Giuleşti, purtătorii acestei culturi au început să aleagă pentru 
aşezările lor locuri ce puteau fi mai uşor apărate. Schimbarea tipului de aşezare 
oglindeşte, cu siguranţă, anumite fenomene istorice locale, asupra cărora vom 
reveni mai departe. Oamenii acelor timpuri, în loc să-şi clădească aşezările în 
orice parte a marginilor de terasă, aşa cum făceau mai înainte, au început 
să şi le construiască numai pe insule sau pe popine; aşa se întîmplă la Glina, 
Tangîru şi în alte puncte. Prin acest obicei nou, suprafaţa locuită a aşezării a 
fost implicit delimitată şi, în mod necesar, locuitorii neolitici au fost obligaţi 
să-şi construiască locuinţele în funcţie de necesităţile comunităţii din care făceau 
parte. Mai tîrziu, datorită înmulţirii populaţiei şi unei vieţi sedentare tot mai 
accentuate, unii dintre ei îşi făceau locuinţele în afara popinelor, pe marginea 
terasei. 

în faza următoare, Vidra, cele mai multe dintre aşezări sînt de tipul popinelor. 
Platf orrna locuită a aşezării de la Tangîru, de exemplu, avea forma ovală cu 
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diametrul nord-sud de 90 m lungime, iar cel est-vest de 50 m lungime 1. Tipul 
aşezărilor în formă de popină a fost preferat şi în timpul ultimei faze a culturii 
Boian. Aşezarea reprezentativă de lingă satul Petru Rareş are dimensiuni reduse: 
diametrul nord-sud este de 50 m lungime, iar cel est-vest de 35 m lungime2• 

Majoritatea aşezărilor, locuite de grupurile omeneşti despre care vorbim, 
au fost distruse datorită unor incendii puternice. 

Paralel cu tipul de aşezare evoluează şi tipul locuinţelor. Din timpul fazei 
Bolintineanu avem documentate pînă azi, doar locuinţe de tipul bordeielor_ 

d 

'' 

(\ 

b 
o 

f e I 

" 

', 

~Z~· ~ ... · 
Fig. 2. -Tip de aşezare pe popină specifică fazelor Vidra şi Petru Rareş (schi!ă), 

aşezar.!a de lingă satul Glina , .. 
Gropile 'acestora aveau forma ovală, cu· dimensiunile medii de 3,5 m lungime 
·şi 1 m lăţime. Fundul celor cîteva gropi de b.ordeie cunoscute pînă acum se <fla 
la 0,60-0,90 m adîncime fată de nivelul solului de la care au .fost săpate. 
Malurile gropilor erau oblice. Construcţia de deasupra solului a fost probab)I 

·de formă conică şi era alcătuită din pari, nuiele şi foarte puţin~ lipit~r~. 
Bordeiele din faza Giuleşti erau similare ca formă şi dimrn~iuni celor, din faza 
anterioară. Către sfîrşitul fazei Giuleşti, purtătorii acestti culturi au cunoscut 
un nou tip de locuinţă şi au folosit, probabil paralel, locuinţe-bordeie şi locui.~"\lC 

1 D Berciu, Săpături'e arheologice de la Tangîru, (19:l4), Raport preliminar, în «Bule-
linul .Muzeului Judetu:ui Vlaşca, :t eohari. Antonescu», Eucureşti, 19:,5, voi. I,. p. 4, . . . 

• D. Berciu, ~ăpăturile de la Petru Rareş (1933-1935), în« Buletinul Muzeului Jude11,11L1i• 
V.laşca, Teohari Antonescu», Bucureşti, 1937, voi. II,' p. 3. · 
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de suprafaţă. Avînd în vedere faptul că există o deosebire evidentă între celec 
două tipuri de locuinţe, sîntem de părere, pînă la noi cercetări, că oamenii 
de care ne ocupăm, au învăţat sistemul de a construi locuinţe de suprafaţă de 
la alte triburi din afara ariei de răspîr,dire a culturii Boian. Din ce materiale 
era construită o astfel de locuinţă de suprafaţă, ştim datmită observaţiilor 

Fig. 3. - Aşezare .pe popină (Glina). 

Fig. 4. - Aşezare pe popină (Tellul Denev de lingă Salmanovo). 

făcute în timpul săpăturilo~ de la Giuleşti. Pe.eţii erau alcătuiţi din pari şi 
împletitură de nuiele. Ambele fete ale pnetilor erau apoi acoperite cu lipitură 
de lut amestecat cu paie şi frunze. Pe unele bucăţi de făţuială s-au observat 
şi urme de «văruire». Acopeiişul c~selor era în două ape şi se făcea, foarte 
probabil, din trestie sau paie-, legate pe un schelet de pari şi întărite der.
supra prin loazbe transversale sau cu pietre. 
. Locuinţele din faza Vidra au fost construite fa suprafaţa solului după, ac.elaşi 

sistem ca şi cel descris mai sus. Ele aveau forma drtptunghiulară ~i uau pre' ăzule 
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cu un pridvor, după cum rezultă din observaţiile făcute la Tangîru1 (fig. 6,1). 
Podelele unor astfel de locuinţe erau formate din cîteva straturi subţiri de 

--- - -------

' ' 

Fig. S. - Planul de suprafaţă al unei gropi de bordei, tip de locuinţă obişnuită în timpul 
fazelor Bolintineanu şi Giuleşti. 

o 1 
I I 

• •1' •• 

o 1 2 3 

Fig .. 6 - Planul unei locuinţe de suprafaţă din timpul fazelor Vidra şi Petru Rareş 
(1. Tangîru; 2. Petru Rareş). 

pămînt bine bătătorit. în mijlocul casei, care avea o singură încăpere, se a.fla 
vatra pe care se gătea hrana oamenilor ce locuiau în acea casă. 

1 D. Berciu, Săpăturile arheologice de la Tangîru (1934), Raport preliminar, în « Bu!c
tinul Muzeului Judetului Vlaşca, Teohari Antonescu», Bucureşti, 1935, voi. I, p. 8-10. 
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Tipul de locuinţă de formă dreptunghiulară, cu pridvor, se menţine ş1 m 
faza Petru Rareş1 . în aşezarea ce a dat numele acestei faze, au fost dezvelite 
resturile unei locuinţe de 5 m lungime şi 3 m lăţime, construită ca şi casele 
din faza precedentă (fig. 6,2). În cuprinsul unor locuinţe din această fază s-au 
găsit în preajma vetrelor şi resturi de laviţe, făcute din pămînt şi făţuite cu 
lut, pe feţuiala cărora se păstrează urme de decor pictat2• Nu ar fi exclus ca în 

Fig. 7. - Modele de lut ale unor locuinte de suprafată din faza Petru Rareş (Teliu! Kodja Dermen 
de lingă Kolarovgrad). 

timpul ultimelor două faze să se fi construit case din calupuri de chirpic, cum 
pare a rezulta din observaţiile făcute la Spanţov. 

Ajutîndu-ne de modelele de locuinţe din faza Petru Rareş, descoperite la 
Spanţov, Salmanovo3 şi Kodja Dermer.' (fig. 7) putem face precizarea că 
locuinţele din acea vreme aveau - aşa cum am menţionat - forma dreptun
ghiulară, pereţi înalţi şi acoperişul în două ape. Intrarea era pe una din laturile 
înguste. Putem adăuga - judecind după unul din modele - că pe atunci feres-

1 D. Berciu, Săpăturile de la Petru Rareş (1933-1935), în «Buletinul Muz!ului Jude
ţului Vlaşca, Teohari Antonescu», Bucureşti, 1937, voi, II, p. 4-7. 

2 Ibidem, p. 6-7. 
8 R. Popov, Predistoriceskata Deneva moghila pri selo Salmanovo, în « Izvestiia na 

Bălgarskăta Arheologhicesko Drujestvo», Sofia, 1914, voi. IV, p. 197, fig. 180, ABC. 
' R. Popov, Kodja Dermenskata moghila pri gr. Şumen, în « Izvestiia na Arheologhicesko 

Drujestvo», Sofia, 1916-1918, voi. VI, p. 133, fig. 135. 

3.- c. 1422. 
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trele aveau forma rotundă, ca de altfel şi locuinţele mai tîrzii din cultura 
Cucuteni1• 

O descoperire interesantă a fost făcută într-o aşezare din perioada de tranziţie 
de la faza Vidra la faza Petru Rareş, de la lassatepc (fig. 8) lingă Plovdiv din 
R. P. Bulgaria1 . Descoperirea ne lămureşte cu privire la rînduirea vetrei, rîşniţei 

Fig. 8. -Planul unei locuinţe de suprafaţă de la începutul 
fazei Petru Rareş (Iasatepe, R.P. Bulgaria). 

şi a altor obiecte din inte· 
riorul locuinţelor oamenilor 
de atunci (fig. 8). Axul lung 
al locuinţei era orientat nord
S\ld. în colţul de sud-est era 
intrarea. Pe podeaua locuin
ţei, sub dărîmături, s-au 
descoperit, in situ, diferite 
obiecte. 1n mijlocul încăperii 
se afla vatra {cu diametrul 
de 0,80 m) împrejmuită cu 
o margine înaltă. Lingă col\ ul 
de nord-est al casei era aşe
zată, semi-îngropată, o rîşni\ă 
cu frecătorul ei. Rîşniţa este 
înconjurată cu o margine de 
lut înaltă de 0,10 m, cu o 
întrerupere (în partea sudică), 
în dreptul căreia s-au găsit 
resturile unui mare vas pentru 
păstrarea făinei sau grînelor. 
în preajma rîşniţei, lingă 
perete se aflau mai multe 
vase de uz casnic şi un opaiţ. 

Vetrele erau construite 
atît în interiorul locuinţelor, 
cit şi în exteriorul lor. Ele 
sînt alcătuite dintr-un strat 
de lipitură avînd o grosime de 
cîţiva centimetri. Suprafaţa 
vetrelor era făţuită cu grijă, 
dar din cauza arderii îndelun

gate ele au căpătat aspectul de mozaic. Diametrul lor nu trece de obicei de l m. 
Aşa după cum rezultă din descoperirea de la Iasatepe, luminatul locuin

ţelor se făcea cu ajutorul opaiţelor. în ele se ardeau grăsimi animale. 

* Uneltele întrebuinţate 'de purtătorii culturii Boian erau lucrate din cremene, 
piatră, os şi corn. 

Instrumentele din prima categorie, adică acelea cioplite din cremene, au 
fost lucrate din materie primă originară din platforma prebalcanică, din sudul 

1 T. Passek, Periodizaţia tripolskoi kulturî, în« Materialii issledovaniia po Arheologhii 
SSSR», Moscova-Leningrad, 1950, voi. X, p. 95, fig. 50,4; Raportul Şantierului Truşeşti, în 
« S.C.I.V.», nr. 1-2,1954, p. 9. 

· · • -Detev Peter, Selişnata moghila lasatepe vă Plovdiv; în·« Godişnik na Plovdivskata N~rod..: 
na Biblioteka i Muzei», Plovdiv, 1948, anul I, p. 1-14. 
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Munteniei, din regiunea cotului Carpaţilor sau din vecinătatea cursului superior 
şi mijlociu al Prutului. Între categoriile de cremene sudică predomină cea de 
culoare cafenie-gălbuie, pe cînd în nord-estul Moldovei predomină cea de 
culoarea neagră. în fazele finale ale culturii Boian, s-au întrebuinţat şi alte 
varietăţi de silex, dovedindu-se plin aceasta că materia primă necesară se dobîn
dea din centre diferite. Uneltele nu erau lucrate în regiunea de unde se aduna sau 
se extrăgea cremenea, ci bulgării de silex au fost transportaţi şi răspîndiţi pe 
calea schimburilor intertribale în toate aşezările unde se făceau uneltele respective. 
O dovadă temeinică în acest sens o constituit faptul că nu există aşezare de 
tip Boian în care să nu se găsească nuclee şi aşchii de cremene. În general, 
uneltele de cremene aveau formele caracteristice epocii neolitice, adică erau: 
lame, răzuitoare şi rîcîitoare. Precizăm că în timpul primelor două faze, uneltele 
de silex se găseau în număr restrîns; ele devin însă tot mai numeroase în cursul 
ultimelor două faze. O trăsătură caracteristică a uneltelor de cremene din faza 
Vidra o constituie diferite scobituri mici, laterale de pe lamele de silex. 

În timpul fazei Giuleşti, paralel cu uneltele de cremene, au fost întrebuinţate 
instrumente lucrate din gresie silicifiată. Acea stă rocă se despică Ia fel ca şi 
silexul. Se cunosc pînă acum astfel de unelte numai în trei puncte, îndepărtate 
unele de altele, şi anume: la Giuleşti, la Aldeni şi la Zăneşti. Materia primă 
pentru unelte de acest fel se găseşte - după precizarea prof. Miltiade Filipescu 
- în regiunea cuprinsă între lntorsura Buzăului şi Covasna, pentru uneltele 
aflate în Muntenia, şi în împrejurimile oraşului Piatra Neamţ, pentru uneltele 
descoperite în Molqova. Ca şi silexul, gresia silicifiată se prelucra în fiecare 
aşezare. Uneltele cunoscute pînă acum sînt în formă de lame şi răzuitoare, iar 
unele au scobituri laterale. 

Instrumentele de piatră în primele două faze se aseamănă mult între ele 
prin roca din care au fost lucrate. După determinarea făcută de prof. Em.Proto
popescu-Pache, ele erau confecţionate din tuf vulcanic, de culoare gălbuie, 
originar din regiunea de dealuri de la nord de Mizil. Topoarele din faza Bolin
tineanu erau în formă de calapod, iar cele din faza Giuleşti erau plate. Merită 
a fi subliniat faptul că din timpul fazei Giuleşti, am găsit cîteva unelte de piatră 
ce au fost folosite pînă la distrugerea totală a tăişului. Faptul s-ar putea explica 
prin aceea că, probabil, uneltele de tuf vulcanic eiau lucrate în anumite centre, 
în preajma locului unde se găseşte această rocă. De acolo, pe cale de schimburi 
intertribale, aceste unelte gata finite erau răspîndite pe o rază de peste 100 km. 
Formulînd această ipoteză ne bizuim pe observaţia că în timpul săpăturilor 
de la Giuleşti nu am găsit nici un bulgăre de astfel de rocă şi toate aşchiile 
scoase la iveală proveneau numai din unelte finite. În acelaşi sens ar pleda şi 
existenţa în Oltenia a depozitului de topoare de la Bratovoeşti 1• 

Uneltele de piatră din faza Vidra au fost mai numeroase. Ne bizuim pe 
cele găsite în timpul săpăturilor de pe Grindul Ulmilor, unde, pe lingă dălţile 
de aspect mai vechi, în formă de calapoade mici, înguste şi lunguieţe, s-au 
găsit şi topoare plate de formă trapezoidală, lucrate din roci de natură vulcanică. 
Deosebit de important este faptul că în timpul acestei faze, uneltele se fac şi 
din alte roci dure şi că avem documentate unelte de piatră cu gaură de 
înmănuşare. 

Fără îndoială, osul şi cornul au fost folosite ca materie p1 imă la prelucrarea 
diferitelor tipuri de unelte încă din prima fază cunoscută din evoluţia culturii 

1 M. Romaşcanu, Tezaurul neolitic de la Bratovoeşti, Bucureşti, 1932. 

~· 
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Boian, dar pînă acum astfel de unelte nu au fost găsite în aşezări din acea 
fază. În groapa unui bordei din faza Giuleşti, descoperită lingă satul Bora, 
am găsit o placă ovală de os cu un orificiu la o extremitate. În perio:ida de 
timp corespunzătoare ultimelor două faze, uneltele de os au fost din ce în ce 
mai numeroase. Între ele predominau sulele de diferite lungimi. 

Din categoria uneltelor fac parte şi percutoarele, rîşniţele, greutăţile pentru 
războiul de ţesut şi fusaiolele, toate acestea documentate încă din faza Giuleşti. 

Percutorul descoperit în aşezarea din cartierul Giuleşti era făcut din gresie 
silicifiată şi avea fo1ma sferică neregulată . În fazele ulterioare (Vidra şi Petru 
Rareş) aceste unelte, c.are serveau, probabil, şi la vînat, au fost făcute din 
cremene şi din alte roci dure. 

De obicei rîşniţele din a doua fază au fost lucrate dintr-o gresie foarte sfărî
micioasă, fapt care explică dimensiunile atît de reduse ale fragmentelor de rîşniţe 
descoperite la Giuleşti. Mai tîrziu, rîşnitelc se făceau din roci mai dure. Din 
cele cîteva exemplare păstrate mai întregi rezultă că pietrele de rîşniţe aveau 
forma ovală, iar pe suprafaţa superioară, datorită folosirii mai îndelungate, se 
forma o albiere. întrucît în timpul rîşnitului boabele săreau în toate părţile, 
oamenii au luat măsuri de îngrădire a locului din jurul rîşniţelor cu o margine 
făcută din lut. 

Greutăţile pentru războiul de ţesut sînt scunde şi au forma unor pîinişoare 
în timpul fazei Giuleşti, pentru ca mai tîrziu, în faza Vidra, să fie folosite greută
ţile rotunde, plate, cu patru crestături laterale, opuse. Fusaiolele, în majori
tatea cazurilor, erau făcute din pastă grosolană. Cele din faza Giuleşti au formă 
rotundă neregulată, pe cînd cele din faza Vidra sînt rotunde sau au patru braţe. 

Pînă acum nu este rezolvată în chip convingător problema dacă purtătorii 
culturii Boian au folosit sau nu arama. în lucrările referitoare la analiza diferi
telor aşezări Boian, se menţionează descoperirea cîtorva obiecte de aramă. În 
timpul săpăturilor de pe Grindul Ulmilor au fost descope1ite o verigă de sîrmă 
de aramă şi două sule din acelaşi metal1 . Pe tcllul de Ia Glina, în anul 1926, 
a fost găsită doar o sulă de aramă cu miner de os2

, iar în anul 1945, au fost 
găsite, în regiunea gîtului unui schelet de copil mai multe perle din tablă de 
aramă3 • Pînă Ia noi cercetări putem admite că aiama a fost folosită încerînd 
din faza Vidra. 

Cel de al doilea metal folosit în timpul aceleiaşi faze a fost aurul. La Glina 
s-a găsit în stratul Boian în anul 1945 o sîrmă de aur. Nu poate fi nici o 
îndoială că atît ·obiectele de aramă, cit şi cele de aur au fost lucrate undeva în 
altă parte şi au ajuns gata finisate - pc cale de schimburi intertribale - în 
regiunele noastre. 

Ceramica este elementul specific şi esenţial în deterrr.inarea fazelor culturii 
Boian. Olăria a fost modelată cu mina din pastă de diferite feluri. În cursul 
primelor două faze (Bolintineanu şi Giuleşti), cea mai mare parte din ceramică 
a fost modelată din pastă amestecată cu pleavă sau paie de cereale, iar în ultimele 
două faze (Vidra şi Petru Rareş), constatăm înlocuirea degresantului şi întări
torului pleavă prin alte materii (de exemplu: calcar pisat sau mai tîrziu cioburi 
pisate). 

. 
1 Les stations prehistoriques du lac de Boian, în «Dacia», Bucureşti, 1925, vot. II, p. 

275; I. Nestor, Zur Chronologie der rumănischen Steinkupferzeit, în « Praehistorische Zeit
schrift», Berlin, voi, XIX, 1928, p. 123 . 

. 2 .J. -Nestor,· ibidem, ·p.· 123. · 
a Informaţie dată de M. Petrescu-Dimboviţa. 
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În primele două faze se pot deosebi clar trei categorii ceramice. Vasele din 
prima serie au fost lucrate din pastă grosolană amestecată cu multă pleavă. 
Peretii sînt groşi dovedind că astfel de vase aveau dimensiuni apreciabile. A 
doua categorie este caracterizată printr-o pastă fină, alcătuită din lut curăţat 
cu grijă. în loc de pleavă se observă paiete de mica şi uneori pietiicele. Toate 
vasele lucrate din astfel de pastă sînt de culoare cenuşie sau neagră şi au avut 

o 
\ J 

Fig. 9. - Cîteva forme ceramice din faza Bolintineanu. 

dimensiuni n:dusc şi pereţii subţiri, ajungînd uneori pîr.ă la 2-3 mm grosirr.e. 
Ultima categorie ceramică este aceea care aparţine o!ăriei folosite la gătit. Pasta 
era grosolană, iar fot mele şi decorul ei (făcut în majoritatea cazurilor cu degetele) 
s-au păstrat în tot cursul epocii neolitice. 

în privinţa ceramicii din ultimele două faze, situaţia se schimbă într-o 
oarecare rrăsură. Între primele două categorii de olărie descrise mai sus nu 
mai există o deosebire prea netă. O scrie de materiale făceau (în privinţa pastei) 
tranziţia de la una la cealaltă. 

Paralel cu această grupă mare s-a menţinut olăria de bucătărie, în formele 
şi cu decorul vechi. 

Arderea vaselor se făcea în cuptoare primitive săpate în ţămînt sau clădite 
la suprafaţa solului. în general, arderea se făcea într-o atmosferă reducătoare. 
O parte dintre vasele din perioada fazelor Bolintineanu şi Giukşti erau arse 
(mai curînd coapte) primitiv şi operaţiunea s-a făcut (în cazul olăriei din 
pastă grosolană cu multă pleavă) - după precizarea prof. Şt. Cantuniari -
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Ja o temperatură sub 300°C. Datorită acestui fapt, ele au dobîndit culoarea 
vînătă şi, foarte rar, culoarea gălbuie. O altă grupă de vase şi anume acelea din 
pastă fină au fost arse la o temperatură de minimum 500°C. La o temperatură 
destul de ridicată au fost arse şi diferite vase din pastă cu pleavă. 

în cursul fazelor finale, arderea se făcea şi la o temperatură mai ridicată, 
dar în general tot într-o atmosferă reducătoare. Apar totuşi unele vase de 
culoare cafenie şi altele gălbui . 

. · În general, gama formelor ceramice din cultura Boian este destul de săracă. 
Fiecare fază este caracterizată prin predominarea unor anumite forme. La 
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Fig. 10. - Cîteva forme ceramice din faza Giuleşti. 

început, în faza Bolintineanu, domina forma vaselor avînd partea inferioară 
tronconică, umeri arcuiţi şi gîtul cilindric sau tronconic (fig. 9, I). Faza Giuleşti 
este caracterizată prin cupele înalte de formă tronconică (fig. I0,3). În faza 
Vidra sînt specifice vasele cu picior, lucrate din pastă de foarte bună calitate 
(fig. 11, 1-3). Mai tîrziu, perioada de trecere spre fazele timpurii ale culturii 
Gumelniţa, adică faza Petru Rareş. se caracterizează la început prin forma 
de vas, cu fund tronconic şi corp cilindric, ca apoi să ajungă treptat la forma 
bi tronconică. 

O analiză a formelor ceramice ne arată că în timpul fazei Bolintineanu avem 
documentată o gamă săracă de forme, dintre care unele se menţin în perioada 
co;espunzătoare fazei Giuleşti, pentru a dispare apoi în cursul ei. Aşa este cazul 
vaselor bitronconice din faza Bolintineanu care au fost modelate în continuare 
şi de olarii de la începutul fazei Giuleşti, ca apoi să dispară din uz. în locul 
lor au apărut alte forme ceramice ca, de exemplu, vasele cu picior sau tăvile cu 
margine scundă, care se menţin de-alungul ultimelor trei faze de evoluţie. 
În schimb, vasele suport sînt documentate pînă acum numai în timpul ultimelor 
fa?e .. J:>ri.n .ex.elţlp~elţ ~e. mai. s:us. ~m. \'.ru.t ~ă. arăţăIŢI ~ă. î~ decursul evoh.-!ţi~i . 
culturii Boian s-a produs apariţia şi disparitia sau transformarea treptată a 
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Fig. 11 . - Citeva forme ceramice din faza Vidra. 
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diferitelor forme. Această modificare credem că poate fi pusa m legătură cu 
anumite schimbări produse în alimentarea triburilor Boian. 

Ornamentarea olăriei Boian se făcea prin: proeminenţe, brîuri alveolare, 
pliseuri, incizie, excizie şi pictură. Decorul în relief este cunoscut în toate 
fazele culturii. 

Anumite elemente ale decorului în relief sînt documentate numai în fazele 
Bolintineanu şi Giuleşti. Este vorba de grupuri de cite două proeminenţe alungite, 
paralele, dispuse vertical pe porţiunea de maximă rotunzime a vasului. 

Decorul compus din pliseuri îl găsim începînd din faza Bolintineanu şi 
terminînd cu faza Petru Rareş. Treptat, el se modifică.· în prima fază, pliseurile 
sînt făcute numai pe vase de pastă fină şi se grupează în benzi orizontale sau 
oblice (adesea grupate în «căpriori»); în fazele următoare (Giuleşti şi Vidra), 
cu ajutorul lor se alcătuiesc şi motive decorative în formă de spirală. în timpul 
fazei Vidra se trece de la pliseurile grupate în benzi, la dungi fine, în relief, 
izolate, sistem de ornamentare care a fost menţinut şi în ultima fază. Paralel în 
timp, cîteodată chiar pe acelaşi vas cu decorul plisat apare şi ornamentul alcătuit 
din puncte. Se trasează şiruri de puncte paralele cu pliseurile, ori se punctează 
întreaga suprafaţă a unor triunghiuri mici cruţate cu ajutorul benzilor de pliseuri. 

Atît în faza Bolintineanu cit şi în faza Giuleşti, avem documentat decorul 
compus din spirale mărginite de linii incizate, iar suprafaţa benzilor este acoperită 
cu mici adîncituri rotunde (fig. I 3, I 2). 

Decorul incizat caracterizează primele două faze, pe cînd în ultimele două 
predomină decorul excizat. Motivele ornamentale incizate din faza Bolintineanu 
preced şi de fapt pregătesc terenul pentru decorul excizat din fazele ulterioare. 

Decorul meandric din faza Bolintineanu era alcătuit din linii incizate, 
de-a lungul cărora, de o parte şi de alta, au fost imprimate, cu ajutorul unui 
instrument cu vîrful ascuţit, mici liniuţe alăturate, în formă de triunghiuri 
(fig. 14). Pe colţurile meandrelor s-au făcut triunghiuri mai lungi decît cele 
obişnuite, aşezate cu vîrful în jos (fig. 14,l I). Sistemul descris este caracteristic 
ornamentării în lut. În faza Giuleşti se trece la decor scobit (excizat), crestă
turile triunghiulare erau mult mai mari decît înainte şi erau înşirate în aceeaşi 
ordine ca şi în faza precedentă (fig. I 5, 15). Se constată, aşadar, trecerea de 
la un sistem de ornamentare specific lutului, la un alt sistem, împrumutat 
foarte probabil, din tehnica de ornamentare a lemnului. încă de la început s-au 
folosit în ornamentare benzi de cite 3-4 linii incizate, paralele şi orizontale. De 
o parte şi de alta a acestor benzi se făcea cite un şir de mici triunghiuri alăturate 
(fig. 15, I). în perioada următoare se foloseşte acelaşi sistem, dar pe o scară 
mai mare. Cele trei sau patru linii ale benzilor sînt mai adînci şi mai largi. 
Triunghiurile înşirate de-a lungul benzilor sînt mari. Ca şi pe vasele Bolintineanu 
şi pe cele din faza Giuleşti, pe colţurile meandrelor au fost trasate triunghiurile 
isoscele, dar pierzîndu-şi rolul original, ele ajung să se combine cu decorul 
spiralic. Aceleaşi triunghiuri se folosesc şi de olarii din aria culturii « precucu
teni ». Decorul în formă de fagure, care se observă pe un singur ciob din faza 
Bolintineanu, a fost utilizat pe scară largă în timpul fazei Giuleşti (fig. 15,9). 
Acelaşi decor a fost folosit în continuare în faza Vidra, în timpul căreia încetează. 
De obicei, motivul decorativ în formă de fagure se făcea puţin mai jos de buză 
şi reprezenta o fîşie care mărginea decorul excizat. Locul şi rolul motivului 
« fagure» a fost preluat în cursul fazei Vidra de benzi de dungi paralele, orizon
tale, în relief, pe care s-au făcut crestături verticale (fig. 16,11). De fapt, orna
mentul· constituie continuarea: directă,· mult simp1iftca:tă; a inotivut~i · decorati~ 
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Fig. 12. - Cîteva forme ceramice din faza Petru Rareş. 
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Fig. 13. - Fragmente ceramice din faza Bolintineanu (Căţelu şi Bolintineanu). 
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Fig. 14. - Fragmente ceramice din faza Bolintineanu (Căţelu şi Bolintineanu). 
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« fagure». Acest fel de decor s-a folosit pe scară largă de către purtătorii 
culturii precucuteniene pentru ornamentarea olăriei lor. 

Benzile de linii crestate apar, precum am menţionat, în timpul fazei Vidra 
şi se menţin şi în cursul fazei Petru Rareş. 

Decorul incizat se foloscş'e la maximum în timpul fazei Bolintineanu, dar 
într-o gamă săracă de motive de caracter meandric. Mai tîrziu, în faza Giuleşti„ 
gama motivelor incizate este mult mai bogată. Dintre acestea merită a fi menţionat 
mai ales decorul compus din spirale îmbucate al căror capăt se termină printr-<> 
mică alveolă sau crestătură. Decorul incizat din timpul acestei faze este alcătuit„ 
mai ales pe vasele de dimensiuni reduse, din cîrlige de meandre (pe vîrfurile cărora 
nu lipsesc triunghiurile cu vîrful în jos), din porţiuni de spirale îmbucate, din 
suprafeţe triunghiulare mici, punctate, mai rar din metope pătrate, cu suprafaţa 
acoperită de linii paralele, oblice, distanţate foarte mult. în sfîrşit, avem docu
mentat şi decorul din grupuri de linii oblice trasate în aşa fel încît să formeze <> 
reţea sau un zig-zag. . 

Decorul excizat lipseşte aproape cu desăvîrşire în prima fază, dar se dezvoltă 
puternic în faza Giuleşti. Dungile cruţate din pasta vasului sînt groase şi făcute 
cu oarecare neglijenţă. 

Spaţiile scobite sînt largi şi au suprafaţa neregulată, lăsate aşa în mod inten
ţionat ca să asigure fixarea materiei albe cu care se încrusta suprafaţa scobită. 
în timpul fazei Giuleşti predomină două motive de caracter meandric. Trebuie 
menţionat faptul că în acelaşi timp se folosesc vase pe care se combină decorul 
incizat cu decorul excizat (fig. 15, 6). Această combinaţie încetează odată cu faza 
Giuleşti. Decorul excizat se menţine şi caracterizează faza Vidra. Dungile cruţate 
slot variabile ca grosime, în funcţie de valoarea lor în cuprinsul decorului. Du.agile 
scobite sînt înguste şi dese. ln această fază, dungile scobite dobîndesc valoare 
decorativă egală cu aceea a dungilor cruţate. In faza Giuleşti apare, în cuprinsul 
decorului excizat, motivul de pătrăţele cruţate, aşezate în trepte. Îl cunoaştem 
pe un singur ciob din faza Giuleşti, ciob găsit în sud-estul Transilvaniei, dar 
acest motiv este caracteristic fazei Vidra. (fig. 16, 4,6, 7, 12). Încetul cu încetul, 
decorul excizat se destramă. Suprafeţele scobite devin din ce în ce mai mari, 
pierzînd din nou rolul decorativ. în faza Petru Rareş, suprafeţele scobite şi incrus
tate cu materie albă constituie iarăşi fondul decorului cruţat, din care nu au mai 
rămas decît cîrlige şi triunghiuri mari, caracteristice fazei Petru Rareş. Dungile 
lungi verticale cruţate, care întrerup din loc în loc decorul excizat şi crestăturile triun
ghiulare cu vîrful în sus, înşirate de-a lungul marginilor decorului excizat re
prezintă alte particularităţi ale fazei Petru Rareş. 

Pe marginea vaselor din toate cele patru faze ale culturii Boian se observă 
mici crestături caracteristice. 

Ornamentul lustruit apare în faza Bolintineanu şi se menţine pînă Ia sfîrşitut 
evoluţiei culturii Boian. în perioada de început a fost lustruită doar ceramica 
lucrată din pastă fină, pe care se realizau prin acest sistem de ornamentare grupurile 
de pliseuri. Obiceiul se menţine şi în fazele următoare, dar începînd din faza 
Vidra (pe cît cunoaştem pînă acum) se lustruieşte - mai ales în interior - şi 
ceramica de uz casnic, pentru a se micşora porozitatea vaselor. Aşadar, lustruirea 
ajunge să aibă şi un caracter practic pe lingă cel ornamental. 

în cuprinsul olăriei din aria culturiiBoian se poate observa doar prezenţa 
unor toarte rudimentare. Evoluţia acestora îşi are rădăcinile în proemi
nenţţle. i:tli~i 9e. pe. v~si;le. cţin. faz~ JJqliQ.tineanµ,. proţ1J1in.cnţe. cţ ~ei:v~a~ ~a. 
apucători .. 
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Fig. 15. - Fragmente ceramice din faza Giuleşti (Giuleşti). 
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Fig. 16. - Fragmente ceramice din faza Vidra (Vărăşti). 
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Pe unele vase din timpul fazei Giuleşti s-au făcut proeminenţe perforate 
vertical. Tot în această fază s-au executat pe vase din pastă extrem de grosolană, 
toarte lunguieţe rudimentare. Olăria din faza Vidra, pe cit ştim pînă acum, era 
lipsită de toarte, al căror Ioc era suplinit de proeminenţe (aşa cum este cazul proe
minenţelor de pe capace). Faza Petru Rareş se caracterizează de asemenea prin 
prezenta unor proeminente perforate vertical. 

Primele indicii de folosire a picturii pe ceramica Boian Ie constatăm în timpul 
fazei Giuleşti. în aşezarea cu acelaşi nume a fost găsit un ciob ornamentat în 
interior cu o pictură albă crudă. În faza Vidra se continuă folosirea picturii (după 
ardere) făcută cu două culori: albă şi roşie. În mai multe cazuri, la Vidra şi 
Tangîru, culoarea roşie constituie fondul, iar decorul propriu-zis s-a făcut cu alb. 

în sfîrşit, purtătorii culturii Boian din ultima fază, cunosc, pe lingă pictura 
cu două culori, pictura după ardere, în care culoarea albă serveşte ca fond, iar 
ornamentul s-a trasat cu o culoare roşie, şi pictura dinainte de ardere, făcută cu 
grafit (folosind cele două sisteme: pictm a negativă şi pozitivă). 

* 
Podoabele cunoscute pînă acum sînt puţin numeroase, dar ele vădesc legături 

şi schimburi, prin intermediari, Ia distanţe foarte mari pentru acea vreme. Aşa este 
cazul brăţărilor făcute din scoica Spondy/us gaederopus. Fragmente din brăţări 
de acest fel au fost găsite în stratul Boian de la Tangîru şi în aşezarea Kodja Dermen 
din Bulgaria. 

Nu poate fi nici o îndoială că brăţările despre care am vorbit - destul de 
frecvente în aşezările din epoca neolitică timpurie - au fost lucrate în regiunile 
sudice din preajma Mării Mediterane, unde trăieşte această vieţuitoare, şi de acolo 
au fost răspîndite, pe calea schimburilor intertribale, pînă la triburi~e Boian de la 
nordul Dunării. 

Tot din scoici erau lucrate şi perle pentru şiraguri. 
Unele perle găsite în mormintele de la Glina erau făcute din aramă. în 

cazul de faţă nu ne putem referi la diferitele podoabe descoperite la i<.odja 
Dermen, întrucît ele nu au fost clasificate pe culturi. 

* 
Problema plasticii din cuprinsul culturii Boian nu a fost rezolvată pe 

deplin pînă acum. în discutarea acestei chestiuni, deosebit de important este 
faptul că în aşezarea din faza Bolintineanu de la Căţelu, a fost descoperit un 
fragment dintr-o figurină feminină. Este vorba de piciorul drept al unei figurine, 
care a avut aproximativ 12 cm înălţime. Steatopigia este moderată. Decorul 
de pe figurină e compus din linii incizate ce formează spirale îmbucate, terminate 
cu cite o crestă tu• ă. În faza următoare (Giuleşti), avem de asem'enea docu
mentată plastica 1• într-o aşezare din perioada de tranziţie de la faza Giuleşti 
la faza Vidra, descoperită lingă satul Bogata de C. Anghelescu, directorul Muzeului 
Regional din Călăraşi, s-au găsit în groapa unui bordei din perioada amintită, 
două figurine de lut ars. De asemenea, în aşezări din faza Vidra, s-au făcut 
unele descoperiri semnificative. Aşa, de exemplu, în aşezarea de Ia Vărăşti au fost 
scoase Ia iveală citeva picioruşe de figurine omeneşti, iar în timpul săpăturilor 
de Ia Tangîru, în stratul corespunzător fazei Vidra, au fost descoperite citeva 

1 într-o groapă de bordei săpată la Greaca s-au descoperit o figurină feminină şi citeva 
fragmente din alte figurine asemănătoare. 
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obiecte, care au. îndreptăţit pe D. Berciu să postuleze existenţa plasticii şi în 
această fază. La sfîrşitul evoluţiei culturii, în perioada de tranziţie spre cultura 
Gumelniţa, plastica este de asemenea destul de slab reprezentată. Dacă ţinem 
seama de faptul că în toate culturile învecinate, contemporane în întregime sau 
parţial (Criş, precucuteni, Turdaş) avem documentată plastica, este de presupus 
că oamenii din fazele Giuleşti şi Vidra au cunoscut şi folosit, pe scară mai largă 
decît ştim noi pînă acum, figurinele feminine de lut ars, probabil în directă 
legătură cu cultul fertilităţii. încă mai de mult s-a făcut încercarea de a se 
explica lipsa plasticii din cultura Boian A (deci din faza Vidra), prin aceea că 
oamenii de atunci şi-ar fi făcut figurine din materiale ce au putrezit (de exemplu 
din lemn). Sîntem de acord că purtătorii culturii Boian au putut ciopli şi figurine 
de lemn, dar acest fapt nu exclude folosirea figurinelor de lut, documentate încă 
din prima fază cunoscută. 

* 
Descoperirile de pînă acum ne dau posibilitatea să cunoaştem şi cîteva 

morminte ale purtătorilor culturii Boian. Mai de mult a fost atribuit acestei 
<:ulturi, un mormînt descoperit întîmplător în cuprinsul oraşului Sf. Gheorghe 1, 

dar el nu poate fi datat cu siguranţă ca fiind din timpul culturii Boian. 
Toate mormintele, din epoca orînduirii comunei primitive, dezvelite prin 

săpăturile de la Glina între anii 1943-1948, conţineau scheletele unor copii de 
maximum IO ani. Cercetarea celor 8 schelete descoperite (dintre care 4 au fost 
dezvelite în anul 1943) dovedeşte că morţii sînt aşezaţi în mormînt în poziţia 
chircită (moderată). Lingă schelete nu era nici un vas. Doar în regiunea 
gîtului s-au aflat la cîteva schelete şiraguri de scoici şi de perle de aramă. 

Scheletele copiilor se aflau la mică adîncime, faţă de nivelul de la care au 
fost săpate gropile respective. Mormintele descrise datează din timpul fazei 
Vidra. în legătură cu aceste morminte merită a fi semnalat faptul că unele 
dintre ele au fost găsite în imediata vecinătate a locuinţelor, iar unul dintre 
scheletele dezvelite în 1943 era acoperit în parte de dărîmăturile unei locuinţe 
Boian. Observaţia permite să se presupună că poate este vorba de un obicei 
de a îngropa morţii în general, sau numai copii, lingă case şi chiar sub case. 

Studierea osemintelor găsite va permite determinarea tipului antropologic 
al purtătorilor culturii Boian. Din păcate, osemintele descrise mai sus nu au 
fost încă analizate. Avînd în vedere faptul că şi purtătorii culturii Gumelniţa 
au practicat ritul inhumaţiei în poziţie chircită, sîntem îndreptăţiţi să presu
punem că şi în timpul fazei Petru Rareş, purtătorii culturii Boian au practicat 
acelaşi rit funerar - inhumaţie în poziţie chircită. 

* 
Situaţia culturii Boian de pe teritoriul R. P. Bulgaria este puţin mai compli-

cată. Cu toate că arheologii bulgari au descoperit destul de multe aşezări de tip 
Boian, totuşi raportul stratigrafic dintre culturile Boian şi Gumelniţa a fost 
determinat acolo de abia în ultimul timp, prin observaţiile făcute în cursul 
săpăturilor din tellul Ianca de lingă Balbunar. 

în ultimul studiu din anul 1947, referitor la periodizarea culturilor neolitice 
din R. P. Bulgaria, al arheologului bulgar V. Mikov2 , cultura Boian şi Gumelniţa 

1 H. Schroller, Die Stein· u. Kupferzeit Siebenbilrgens. Berlin, 1933, p. 24. 
2· V. Mikov, 'eălga.rskite zemi vă kraia. na neolitnata · epolia, ·în· « Godişrtik. na soft- · 

skiia universitet istoriko-filologhiceski fakultet», Sofia, 1946-1947, voi. XLIII, p. 1-18. 
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au fost prezentate în acelaşi capitol, fără a fi definite ca două culturi deosebite 
în timp, dar strîns legate una de alta. în expunerea autorului amintit, capitolul 
despre cultura Gumelniţa urmează descrierii culturii Veselinovo. 

O altă clasificare a neoliticului bulgar a fost făcută într-un studiu apărut în 
anul 1948 de arheologul James H. Gaul1, care în lucrarea sa a folosit numele romî
neşti ale culturilor neolitice (Boian, Gumelniţa, Vădastra) şi a definit două aspecte 
regionale în cuprinsul ariei de răspîndire a culturii Boian de pe teritoriul bulgar: 
un aspect caracteristic pentru teritoriul din nord-estul Bulgariei, şi al doilea, 
documentat în partea ei de sud-est, aspect pe care Gaul l-a denumit cultura 
Mariţa. 

Materialele din diferite aşezări situate în nord-estul R. P. Bulgaria sînt 
aproape identice cu acelea descoperite la nord de Dunăre şi datează numai din 
fazele Vidra şi Petru Rareş. 

La sud de munţii Balcani s-au făcut în ultima vreme o serie de noi descoperiri 
în văile Tundjei şi Mariţei. Analiza materialelor adunate şi cercetate în acea 
regiune, ne duce la constatarea că triburile Boian au locuit acolo în timpul unei 
faze tîrzii şi anume probabil de abia la sfîrşitul fazei Vidra. De la Balcani pînă 
în preajma Rhodopei, ceramica Boian este caracterizată prin decor excizat ase
mănător cu acela din nordul Dunării; în plus are unele elemente specifice 
regiunii, aşa cum este cazul decorului alcătuit din două sau mai multe benzi 
de linii incizate adînc, paralele, a căror suprafaţă este divizată prin linii paralele 
transversale pe direcţia benzilor. în afară de decorul excizat şi incizat apare 
şi pictura cu grafit, care se dovedeşte a fi fost folosită în această regiune mai 
înainte decît în nord, unde a ajuns prin intermediul triburilor sudice. 

Descoperirile din cîteva aşezări din sudul ,R. P. Bulgaria ne ajută la pre
cizarea cronologiei relative a culturii Boian din regiunea Mariţei, faţă de cele
lalte culturi neolitice reprezentate acolo. Mai însemnate sînt observaţiile făcute cu 
ocazia săpăturilor de la lasatepe2, de lingă oraşul Plovdiv, acelea de la Celopeci3 , 

de la Sveti-Kirilovo şi Karanovo. în aşezarea din punctul lasatepe s-au găsit 
două straturi de cultură: cel inferior din timpul culturii Boian, iar cel care-l 
suprapune conţine resturi materiale aparţinînd culturii Veselinovo. La Celopcci 
localitate ce se află destul de aproape de Plovdiv, au fost făcute săpături într-o 
aşezare cu trei straturi de cultură, dintre care cel inferior era din timpul culturii 
Kremikovţi (Starcevo), iar al doilea din vremea culturii Veselinovo. Tot acolo s-au 
găsit şi cîteva cioburi Boian. Între cele două straturi de cultură era un strat steril, 
gros de cca 0,60 m. Legînd observaţiile cu privire la cele două descoperiri, 
vom constata că deoarece avem în ambele cazuri documentată în stratele supe
rioare cultura Veselinovo, nu rămîne nici o îndoială că materialele de tip Boian 
şi Kremikovţi sînt mai vechi. Dat 'fiind faptul că în aşezarea lasatepe nu s-a 
găsit un strat steril, sîntem de părere că epoca de vieţuire a triburilor Bo'an 
în sudul Bulgariei, corespunde ca timp, depunerii stratului steril de la 
Celopeci. 

în aşezarea de la Karanovo, un strat de 4 m grosime, cu resturi din timpul 
culturii Gumelniţa, este suprapus de un altul gros de 8 m conţinînd materiale de 

1 James Harvey Gaul, The Neolithic Period in Bulgaria, în « Bulletin of the American 
School of Prehistoric Research», Old Lyme, 1948, voi. 16, p. 64-78. 

3 Detev Peter, Selişnata moghila Iasatepe v Plovdiv, în« Godişnik na Plovdivskata Narodna 
Biblioteka i Muzei», Plovdiv, 1948, anul I. p. 1-14. 

3 N. Petkov, Ghinova moghila pri Celopeci, în « Godişnik na Plovdivskata Narodna 
Biblioteka i Muzei>>, Plovdiv, 1948, anul I, p. 159. 
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tip Veselinovo1• Aceeaşi situaţie stratigrafică s-a constatat la Sveti-Kirilovo şi în alte 
puncte din regiune. Legînd între ele descoperirile amintite, ajungem la precizarea 
că în sud-estul Bulgariei, succesiunea culturilor din epoca neolitică a fost urmă
toarea: Kremikovţi, Boian, Gumelniţa, Veselinovo. în această succesiune nu am 
inclus descoperirile de la Mihalici. 

' 

7 
9 

Fig. 17. - Cîteva vase de lut din faza Petru Rareş, provenind din R.P. Bulgaria. 

Astfel se prezintă, pe scurt, situaţia descoperirilor de tip Boian din R. P. 
Bulgaria. Faptul că nu am intrat în prea multe amănunte se datoreşte în primul 
rînd ştirilor extrem de sărace din lucrările de arheologie bulgare şi, în al doilea 
rînd, lipsei matei ialului ilustrativ mai numeros cu privire la diferite materiale 

1 Vladimir Milojcic, Chronologie der jiingeren Steinzeit Mittel und Siidosteuropas. Berlin, 
1949, p. 53, col. II-a. 
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arheologice Boian. În această privinţă este foarte sugestiv faptul că arheologii 
bulgari menţionează în lucrările lor cîteva zeci de aşezări neolitice situate la sud 
de Balcani, aşezări caracterizate prin materiale ornamentate prin excizie şi pictură 
cu grafit (ca, de exemplu, Bejanovo1, Bahoviţa2, Beli-Bei-Kioi 3 , ş. a). 

* 
Ocupaţiile principale ale purtătorilor culturii Boian au fost: cultivarea pri-

mitivă a plantelor, creşterea vitelor, pescuitul, vînătoarea, olăritul şi ţesutul. 
încă din faza Bolintineanu se constată că pasta ceramică şi lutul pentru 

pomosteală se amestecau cu pleavă şi paie de cereale. Pe baza urmelor de boabe 
păstrate în spărtura fragmentelor ceramice din fazele Bolintineanu şi Giuleşti, 
C. S. Nicolaescu-Plopşor a determinat plantele cultivate din fiecare perioadă. 
în timpul fazei Bolintineanu se cultivau: grîul (triticum monococcum), meiul 
(panicum mi/iaceum) şi, probabil, hrişca. Oamenii din faza Giuleşti cultivau: 
grîul (se pare triticum vulgare), meiul, probabil negara şi bobul. La Glina, în 
legătură nemijlocită cu resturile unei locuinţe Boian, s-au găsit, întîmplător, cîteva 
boabe de griu cultivat în timpul fazei Vidra. Pe baza unei descoperiri făcute în 
R. P. Bulgaria, putem spune că în decursul fazei Petru Rareş se cultiva griul 
( triticum vulgare) 4 . 

Judecind în funcţie de grosimea redusă a stratului de cultură al aşezărilor din 
primele trei faze de evoluţie ale culturii Boian, trebuie să admitem, de acord cu 
părerea formulată mai demult de arheologul E. Kricevski 5 , că foarte probabil 
viaţa purtătorilor culturii Boian, la început (în fazele Bolintineanu şi Giuleşti) 
era semi-stabilă. Ea depindea în cea mai mare măsură de cultivarea cerealelor. 
Datorită uneltelor primitive pe care le foloseau oamenii acelor timpuri, recoltele 
erau slabe şi loturile fiind semănate mereu cu aceleaşi plante, erau secătuite în 
timp relativ scurt, fapt care-i obliga pe oamenii respectivi să se mute în alt loc. 

A doua ocupaţie, ca importanţă, era creşterea vitelor. în această privinţă, 
situaţia diferă de la fază la fază. în faza Bolintineanu, pînă acum nu avem docu
mentat nici un os de animal. Din timpul fazei Giuleşti se cunosc numai oase de 
bovine. Din păcate, oasele din aşezările fazei Vidra nu au fost încă determinate. 
La Spanţov, în aşezarea din faza Petru Rareş, au fost adunate oase de bou, oaie, 
capră, porc şi cîine. Lista animalelor domestice din faza Petru Rareş din ţara noastră 
corespunde cu determinările făcute în R. P. ~ulgaria. 

Pescuitul constituia una din ocupaţiile principale ale triburilor din preajma 
Dunării; faptul este confirmat prin numeroase oase şi vertebre (unele mari) de 
peşti descoperite la Spanţov. Vînătoarea era o preocupare importantă a bărbaţilor 
din triburile ce locuiau în regiuni acoperite de păduri. Tot pe baza observaţiilor 
din R. P. Bulgaria, ştim că în timpul fazei Petru Rareş se vînau: cerbul, iepurele, 
castorul, vulpea, rîsul, lupul şi altele. 

Ocupaţia ţesutului era o preocupare de natură casnică a femeilor din cultura 
Boian. Această îndeletnicire presupune cunoaşterea de multă vreme a oii domestice 
şi mai ales particularităţile linei. Torsul fibrelor de lînă se făcea cu ajutorul unor 
fuse prevăzute la capătul inferior cu o fusaiolă de lut ars, care la început avea forma 

l V. Mikov, « Prehistoriceski seliştia i nahodki vă Bălgariia », Sofia, 1933, nr. li, p. 36. 
2 Ibidem, p. 36, nr. 6. 
3 Ibidem, p. 57, nr. 15. 
' R. Popov, Kodja Dermenskata moghila pri gr. Şumen, în « Izvestiia na Arheologhi

cesko Drujestvo », Sofia, 1916-1918, voi. V I, p. 148. 
6 E. I. Kricevski ,«Iz istorii dunaiskovo ponizoviia v neoliticeskuiu epohu, « Kratkie 

Soobşceniia '» Moscova-Leningrad, 1948, fasc. VIII, p. ;-ia • 

.r.· 
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rotundă şi era lucrată din pastă grosolană, amestecată cu multă pleavă. Către 
sfîrşitul evoluţiei culturii Boian, fusaiolele se făceau cu grijă, din pastă fină. 

Pentru întinderea firelor la războiul de ţesut vertical (numit argea în Oltenia) 
se întrebuinţau greutăţi făcute de asemenea din lut ars. 

Vasele de lut ars pentru uzul casnic se făceau în fiecare aşezare. 

* 
Bizuindu-ne pe marea cantitate de paie şi pleavă de cereale, precum şi pe exis-

tenţa în aşezare a unei foarte mari cantităţi de oase de animale domestice, mai ales 
din ultima fază, putem spune că elementul de bază al alimentaţiei purtătorilor 
culturii Boian, ii constituia carnea, pe care o consumau cu un fel de turte sau 
cu mămăligă de mei. La acestea se adăugau diferite rădăcini, fructe, melci, carne 
de peşte şi păsări, ouă şi altele. 

* 
În funcţie de cele cîteva observaţii stratigrafice amintite la începutul expunerii 

şi, mai ales pe baza elementelor de ordin tipologic, am ajuns la concluzia că avem 
de-a face cu o cultură unitară din punctul de vedere al trăsăturilor caracteristice 
principale, dar cu unele variante regionale. Ne referim la aspectul de cultură 
materială a fazei Giuleşti din Moldova de apus şi la aspectul din faza Petru Rareş, 
documentat la sud de Balcani, aspect denumit de către J. Gaul «cultura Mariţa». 

Din evoluţia culturii Boian cunoaştem pînă în prezent mai amănunţit patru 
faze, numite Bolintineanu, Giuleşti, Vidra şi Petru Rareş. Aceasta înseamnă că 
într-un viitor, poate destul de apropiat vom determina şi alte faze mai vechi decît 
faza Bolintineanu sau cultura din care se dezvoltă această fază. În această privinţă 
putem spune că în ultimii ani cunoştinţele noastre s-au îmbogăţit simţitor prin 
diferite descoperiri de materiale neolitice, dintre care unele anterioare fazei 
Bolintineanu. 

Astfel de descoperiri sînt documentate prin ceramică lucrată din pastă ames
tecată cu multă pleavă, prin ceramică şi unelte mici de cremene (microlite), sau 
chiar numai prin microlite fără alte elemente de inventar. Pînă în momentul de 
faţă se cunosc în Muntenia şaptesprezece puncte cu descoperiri de acest fel. Stu
dierea problemelor legate de aceste descoperiri este de cea mai mare însemnătate 
pentru lămurirea perioadei de început a epocii neolitice din regiune. 

Purtătorii culturii Boian erau organizaţi în ginţi şi triburi şi duceau la început 
o viaţă semi-stabilă. Mai tîrziu, datorită perfecţionării uneltelor, mai ales a celor 
din domeniul cultivării plantelor, ei se leagă din ce în ce mai strîns de sol. Acest 
fenomen se produce în timpul fazei Petru Rareş, cînd constatăm că aşezările sînt 
locuite vreme mai îndelungată decît înainte şi nu sînt părăsite decît în urma dis
trugerii lor prin foc. 

Această populaţie s-a dezvoltat din toate punctele de vedere, folosind unelte 
din ce în ce mai evoluate, modificîndu-şi treptat cultura materială, inftuenţînd 
şi fiind influenţată de culturile vecine. Fazele pe care le-am precizat nu sînt altceva 
decît momente reprezentative din cursul acestei evoluţii. Faptul se dovedeşte prin 
aceea că se cunosc cîteva aşezări cu materiale arheologice din perioadele interme
diare între cele patru faze. Pentru exemplificare menţionăm că, bizuindu-se pe 
materialele găsite. lingă satul Bogata (r. Călăraşi, reg. Bucureşti), prof. I. Nestor a 
determinat o etapă intermediară între faza Giuleşti şi faza Vidra; în primăvara 
·an urui· 1953, în ·apropierea satului· Greaca am a-clunat ciobl:lri· dintr-o aşezare. din. 
etapa dintre faza Bolintineanu şi faza Giuleşti, iar săpăturile colectivului de la 
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Spanţov au dus la descoperirea unor materiale care datează din etapa dintre 
fazele Vidra şi Petru Rareş. în ultimul timp s-a emis părerea că ar fi necesară adă
ugirea unei faze Spanţov. Nu sîntem de acord cu această părere, întrucît materia
lele descoperite în acel punct se aseamănă foarte mult cu acelea găsite la Petru 
Rareş. Prin adăugarea acestei noi faze ar urma implicit să adăugăm şi fazele 
Greaca şi Bogata. Or, nici Spanţovul, nici Greaca şi Bogata nu au nimic specific 
care să ne permită adăugarea unor noi faze, şi în acelaşi timp, complicarea schemei. 
Sîntem de părere că materialele ce se vor găsi în diferite puncte, materiale ce vor 
avea elemente de trecere între două faze, deci vor reprezenta o etapă intermediară, 
să fie definite ca atare (de exemplu: materialele datează din perioada dintre faza 
Vidra şi Petru Rareş). 

După precizarea cronologiei relative a fazelor culturii Boian, bizuindu-ne pe 
harta de răspîndire a diferitelor ei faze de evoluţie, putem încerca să vorbim, în 
funcţie de documentarea actuală, şi despre teritoriul de formare a culturii. 
Privind harta (fig. 18), constatăm că pe întinsul ariei de răspîndire a culturii Boian 
s-au produs în timpul evoluţiei acestor triburi, o serie de mişcări de populaţie, 
de sigur datorite unor evenimente istorice pe care nu le putem cunoaşte decît pe 
calea unei cercetări arheologice cît mai atente. 

În stadiul actual al cunoştinţelor noastre, regiunea de origine a culturii Boian 
o constituie aria de răspîndire a fazei Bolintineanu. Triburile din această fază, 
care reprezintă prima verigă cunofcută din lanţul evolutiv al culturii, erau 
răspîndite pe teritoriul cuprins în triunghiul Bucureşti-Aldeni-Vărăşti şi, 
se pare, ajungeau pîr.ă la Pietrele lingă Dunăre. Pe ce fond de cultură materială s-a 
dezvoltat şi ce elemente au contribuit la formarea acestei faze? în această privinţă 
putem afirma că toate elementele componente ale fazei Bolintineanu sînt balcanice. 
Ceramica neagră este de caracter sudic. Pliseurile fine se cunosc încă din neoliti
cul timpuriu, atît în Grecia, cît şi în jumătatea de vest a Peninsulei balcanice. 
Spiralele incizate şi cu suprafaţa acoperită de puncte se cunosc şi din aria culturii 
Vin ea. 

Odată cu dezvoltarea triburilor din această fază, s-a produs roirea şi, treptat, 
comunitătile omeneşti din faza Giuleşti ajung să vieţuiască la un moment dat pe 
un teritoriu de maximă răspîndire, de cel puţin patru ori mai întîns decît al prede
cesorilor lor. Triburile din faza Giuleşti au locuit pe un teritoriu cuprinzînd sud-estul 
Transilvaniei, vestul Moldovei, mai mult de jumătate din partea de est a Munteniei 
şi, în parte, dincolo de Dunăre, în nord-estul Bulgariei. Se constată o aglomerare 
accentuată în preajma malului nordic al Dunării. Fapt care, poate, se datoreşte 
stadiului cercetărilor. Nu ar fi exclus ca descoperirile viitoare să dovedească faptul 
că purtătorii culturii Boian din faza Giuleşti au vieţuit nu numai în ţara Bîrsei 
ci pînă pe la Petreşti-Alba, iar golul dintre Petreşti şi Ţara Bîrsei rezultă din 
lipsa cercetărilor în acea regiune. în privinţa materialelor din Transilvania, 
semnalăm că la muzeul de la Sf. Gheorghe am văzut un fragment ceramic dintr-un 
vas lucrat din pastă amestecată cu pleavă (deci pasta Giuleşti), ornamentat prin 
excizie şi cu pătrăţele de şah în trepte, decor specific fazei Vidra. LipSa. totală 
pînă acum, în Transilvania, a unor descopt'riri de tip Bolintineanu, precum şi 
decorul de pe fragmentul amintit mai sus (găsit împreună cu materiale de tip 
Giuleşti) ne arată că faza documentată în sud-estul Transilvaniei este mai tîrzie 
decît cea din cîmpie şi materialele găsite acolo reprezintă aşadar o populaţie 
venită din sud spre nord. Toate părerile formulate pînă acum, datorită lipsei unor 
descoperiri corespunzătoare în cîmpia romînă, se refereau la o migraţie d:n nord 
spre sud, ceea ce se dovedeşte a fi greşit. 
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Este cazul să subliniem constatarea că în perioada de trecere de la faza 
Giuleşti la faza Vidra, se produc în cuprinsul triburilor Boian o serie de fenomene 
importante. În locul vechilor aşezări deschise, oamenii încep să prefere lo
curile pentru aşezare care puteau fi apărate cu mai multă uşurinţă şi îşi fac 
aşezările pe insule sau popine. În acelaşi timp, locuinţele îşi schimbă aspectul, 
se trece de la bordeiele primitive la locuinţele de suprafaţă, a căror construcţie este 
mult mai complicată. Aceste locuinţe trebuie puse în legătură cu evoluţia uneltelor, 
printre care, în aceeaşi vreme, au apărut topoarele cu gaură de înmănuşare, 
topoare ce sînt lucrate din roci dure. Tot atunci îşi face apariţia şi metalul: arama 
şi aurul. O parte din aceste realizări se datoresc progresului din sinul triburilor 
locale, iar o :.iltă parte s-au produs datorită, foarte probabil, influenţelor din 
afară. 

în perioada de timp ce a urmat, adică în faza Vidra, din cauze pe care nu le 
cunoaştem, constatăm că în Transilvania de sud-est încetează vieţuirea triburilor 
Boian, iar teritoriul locuit de ele se restrînge foarte mult spre sud-vest. Potrivit 
cu documentarea actuală, triburile din faza Vidra ocupau un teritoriu mărginit 
la nord~est de rîul Ialomiţa, la vest de rîul Teleorman, iar la sud cuprindea o parte 
din nord-estul Bulgariei. Această etapă tulbure din istoria cultmii Boian, cores
punde trecerii, în Muntenia, de Ia aşezările simple de terasă la aşezările de grădişte 
şi peninsule de terasă; această modificare ne arată că este vorba de o perioadă în 
timpul căreia aceşti oameni se simţeau ameninţaţi de un pericol. 

În două puncte, la Glina şi la Vidra, constatăm că depunerile arheologice 
din timpul fazei Vidra au fost acoperite de cîte un strat subţire de viituri, rezultat 
de pe urma unor puternice inundaţii. Despre acelaşi lucru pare să fie vorba şi 
în aşezarea tell Denev. Sînt de părere că astfel de straturi de mîl, formate într-o 
perioadă de precipitaţii abundente, vor trebui căutate mai departe spre sudul 
grecesc şi nu ar fi exclus ca acolo ele să poată fi puse în legătură cu vreun strat de 
cultură datat cu mai multă precizie. 

în timpul fazei Petru Rareş, sau puţin mai devreme, o parte din triburile 
culturii Boian se întind, străbătînd trecători le Balcanilor, spre sud şi îşi fac aşezări 
în valea Mariţei pînă aproape de poalele munţilor Rhodope. Grupurile omeneşti 
respective se leagă tot mai strîns de sol. Aşezările din această perioadă au mai 
multe nivele de cultură, dovedind că oamenii trăiesc vreme îndelungată pe acelaşi 
loc, construind locuinţele lor pe ruinele altor locuinţe mai vechi. În cursul fazei 
Petru Rareş se produc în cuprinsul triburilor Boian transformările datorite, foarte 
probabil, unui aflux de populaţie, transformări care vor duce la modificarea 
aspectului culturii materiale. Atunci se produce, de o parte şi de alta a Dunării, 
trecerea treptată spre cultura Gumelniţa. 

* 
Cunoaşterea evoluţiei culturii Boian, a materialelor şi descoperirilor din timpul 

culturilor liniară, precucuteni şi Criş din jumătatea de răsărit a ţării, ne dau posi
bilitatea să supunem discuţiei cercetătorilor noştri o ipoteză de lucru cu privire 
la istoria triburilor din această regiune, ipoteză pe care o prezentăm cu toată 
rezerva, iar formularea ei o facem în funcţie de documentarea actuală. 

La începutul epocii neolitice, pe teritoriul cuprins între Dunăre şi Carpaţi, 
s-a dezvoltat o cultură caracterizată prin unelte microlite şi prin ceramica lucrată 
.din pastă amestecată cu. multă .plea:vă. Pe .temeiul evoluţiei lo~al.e, .în. p_arteiţ <ţe. 
mijloc a Munteniei constatăm prezenţa purtătorilor culturii Boian din faza Bolin-
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tineanu, cu un aspect cultural caracterizat prin ornamentare meandrică. în cuprinsul 
inventarului ceramic al acestei faze, nu se constată pînă acum elemente de decor 
.care să se asemene cu acelea ale culturii cu ceramică liniară din Moldova. Consta
tarea ne dă posibilitatea să presupunem contemporaneitatea celor două culturi 
pe teritorii încă relativ depărtate unul de altul, fapt care exclude contaminarea 
.şi influenţa reciprocă. Spre sfîrşitul fazei Bolintineanu, adică în perioada de 
trecere către faza Giuleşti, purtătorii culturii liniare au ajuns să vieţuiască pînă în 
sudul Moldovei, cînd vin în contact direct cu triburile de la începutul fazei Giuleşti, 
.aflate în plină evolutie. Aşa cred că se explică destul de multe elemente decorative 
spiralice de aspect liniar din faza Giuleşti, elemente care sînt comune întregului 
teritoriu de răspîndire al acestei faze, teritoriu a cărui întindere şi în Moldova 
<ie vest dovedeşte o suprapunere a unor elemente de origine Boian, peste elementele 
de tradiţie liniară, îmbinare care dă naştere aspectului de cultură documentat la 
Zăneşti. În acest timp, purtătorii culturii Boian din faza Giuleşti, au ajuns să 
vieţuiască pe un teritoriu de maximă întindere, care ocupa apusul Moldovei, por
ţiunea de sud-est a Transilvaniei şi cea mai mare parte din teritoriul Munteniei. 
Regiunea aceasta a fost ocupată de triburile ce s-au întins dinspre sud spre nord. 
La un moment dat, după apariţia primelor elemente de aspect Vidra, în ornamen
tarea olăriei din sud-estul Transilvaniei s-a produs - după părerea noastră - o 
puternică presiune dinspre regiunea centrală a Transilvaniei, din partea unor 
triburi dintr-o fază mai evoluată a culturii Criş (cu un mod de viaţă 
mai înaint tt faţă de acela din regiunea Crişurilor). Această presiune a dus la 
retragerea unei părţi din triburile Boian din sud-estul Transilvaniei spre cîmpia 
Dunării, iar triburile Criş au ajuns să vieţuiască şi în nord-estul Munteniei, des
părţind astfel în două părţi aria culturii Boian din faza Giuleşti. Materialele des
<:operite la Giuleşti vădesc şi anumite elemente de ornamentare, comune atît as
pectului Giuleşti, cit şi culturii Criş. Ne referim în special la metopele pătrate 
alcătuite din linii incizate, suprafaţa acestor pătrate fiind umplută cu linii oblice 
paralele. Acest decor se întîlneşte în ambele culturi şi dovedeşte că, în parte, ele 
au fost contemporane. 

în perioada despre care vorbim, constatăm aşa dar în jumătatea de răsărit a 
ţării prezenţa a trei regiuni culturale. In Moldova de apus trăiau triburile din 
faza Giuleşti, în sud-estul Transilvaniei şi în nord-estul Munteniei erau triburile 
Criş, iar în cîmpia Dunării, triburile din faza Giuleşti. În toate aceste regiuni 
s-a continuat procesul de evoluţie. În Moldova, cultura materială a ajuns să 
capete aspectul precucutenian documentat la Larga-Jijia, iar în cîmpia Dunării s-a 
dezvoltat din faza Giuleşti, faza Vidra. În acest timp, triburile culturii Criş au ocu
pat întreg teritoriul Moldovei, intrînd în contact cu cultura precucuteni. Între 
materialele fazei Vidra sînt fusaiolele cruciforme de acelaşi tip cu cele folosite 
·de purtătorii culturii Criş. în nord-estul Munteniei şi în sudul Moldovei, adică 
în aria extrem-sudică a culturii Criş, de la răsărit de Carpaţi se produce 
sinteza evolutivă a culturii materiale şi din contopirea elementelor locale cu 
elementele Criş se dezvoltă aspectul de cultură denumit Aldeni (Gumelniţa
Ariuşd); în acelaşi timp, în Moldova se dezvoltă aspectul de cultură denumit 
proto-cucuteni, iar în cîmpia Dunării, odată cu pătrunderea unor elemente 
apusene din aria culturii Vinea, se ajunge la faza Petru Rareş, care se va transforma 
apoi în cultura Gumelniţa. Mai tîrziu, pe cele două teritorii alăturate vor evolua 
paralel culturile Gumelniţa şi Cucuteni, iar între ele, aspectul Aldeni va dăinui 
şi el vreme destul de îndelungată, dacă judecăm situaţia pe baza descoperirilor 
de la Stoicani (cetăţuie). 
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Scopul pe care-I urmărim prin această lucrare este acela de a prezenta pe 
scurt istoria triburilor culturii Boian, în funcţie de documentarea actuală şi de a 
supune discuţiei arheologilor problemele legate de această cultură. Aici este cazul 
să atragem atenţia că lipsa datelor cu privire la descoperirile dintre Dunăre şi 
Balcani poate să dea o imagine incompletă a acestei evoluţii. Cred că cercetările 
pe care le vor face arheologii bulgari în lungul teraselor numeroaselor rîuri ce se 
varsă în Dunăre vor dovedi că şi acolo există probabil resturi din fazele Bolintineanu 
şi Giuleşti şi atunci, în funcţie de acele descoperiri, se vor putea relua unele 
probleme legate de evoluţia triburilor din acea regiune a ariei de răspîndire 
a culturii Boian. 
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(RPATROE CO)J;EPlliAHHE) 

Co6paHHLiii: apxeoJJorwi:ecmdl: 1-1 6t;6mrnrpacf>wi:ecKHfi MaTep11aJI, oT
HOCH~ficJI K Haxo.n;KaM THna EoHH, 11, oco6eHHo, K noa.n;nefiw11M paaBe
.n:o11HLIM pacKOIIKaM' ll03BOJIHeT BHOBh paccMOTpCTh HCKOTOpLie npo6JJeMLI t 
CBRaaHHLie c aBoJI101~11efi aToil: KYJJLTYPLI, .n;oKyMeHTHpoBauuoil: ua Tepp11-
Topn11, pacnoJJomeHHOH Mem.n:y H'lprraTaMH 11 ropaMlf Po.n;orre. 

Ha ocnoBamrn: npoBe.n;eHHLIX .n:o uacTo.RIIUiro BpeMeH11 ua6mo.n;em1fi. 
B KyJJ:&Type Eo.RH Momno onpe.n:emtTh 'IeTLipe cf>aaLI aBOJJJOQlfH, a HMeHHO: 
EomrnTHH.RHY, ,ll;myJiellITH, B1-1.n;pa u IleTpy Papew. Ram.n;a.R cf>aaa xapaK
TepuayeTCH CBOUM 6LITOM li cneQUcf>H'IeCKllMH MaTepHaJJaMH. 

Bo BpeMH cf>aa BomrnTlIHHHY H ,ll;myJiellITU mnTem1 cTpoHJJH CBOH noceJJe
HH.R no Kpa.RM Teppac' Y.a peqHldX no6epeIBh.RX' Ha TeX MecTaX' Ha KOTOpLIX He 
OTMe11aeTCH e~e CJle)l;OB yKpenJieHMil:. R KOHQY «flaald ,ll;myJiellITH, HOCHTeJIH 
KYJJhTYPLI Bo.RH Ha1rnua10T na6lfpaTh .O:JJ.R cB011x noceJJeHnii: Jieriw o6opoHH
eMLie MecTa. 06LI1IHO .n;aeTCH npe.n;IIO'ITCH:lfa BOaBldlliCHI-1.RM, o6paMJICHHldM 
c Tpex cTopoH KPYTLIMU 06pLIBaM11. TaKoro po.n;a noceJitHH.R coxpauJIIOTCH 
co BpeMeHtt «flaa Bu.n;pa u IleTpy Papem. 

Ha6J110.n;aeTC.R TaKme 11 aBOJIIOQUlt IBlfJlldX IIOMCIQCHHfi. Ila rrepuo.n;a COOT
BC'fCTBYIO~ero «flaaaM BoJJHHTMHHHY n ,ll;myJJellITH coxpaHHJIHCh JJHIIIh JIMLI 
aeMJJHHOK oBaJJ:&Holl: «fiopMhl. PaBHLIM o6paaoM K KOHQY «fiaahl ,Il;myJieWTH 
nepeXO)l;.RT K CllCTeMe HaaeMHhlX mHJIH~, CTpO.RIQHXC.R Ha CTOJ160B, nepe
llJleTeHHldX npyTh.RM"vl' H CMeCH rJJlfH.RHOfi o6MaaKH' c 60JlhlliHM KOJIH'leCT
BOM COJIOMLI. OGttapymeHHe ropeJJhIX ocTaTKOB IBHJIHIQ lf ueKOTOpLix Mo.n;e
JJefi mHJlhIX noMe~eHHH rroaBOJl.ReT ycTaHOBHTh HX rrpHMoyrOJlhHYIO «fiopMy e 
BldCOKHllm CTeHaMH lI CKaTllhlMH KpLTIIIaMlt:. 

Opywrn, ynoTpe6mieMhle nocnTeJJ.RMll KYJJhTYPhl Bo.RH 6hIJJH naro
TOBJJeHLI na KpeMHH, KaM11H 11 pora. 06pamaeTc.R oco6oe BHnMamrn na Me.-1-
Klfe KpeMHeBhle npe.n;MeThl (111v.HpOJ1MTLI)' KOTOphle 6hlJIH ynoTpe6JieHhl H B «fiaae 
,ll;myJiellITH. 0TM 31IalOTC.R Haiî.n;eHHhle B ,ll;myJJeWTH rrpe.n;MeThl TpaneaOJt.O:HOH 
«flopMhl H B rpmrn «flopMLI no.1yMeC.RQa. IlepBLie .n;Re «flaahl YK33LIBalOT Ha np1· -
MCHCHHe KaMeHHldX TOnOplIKOB «flopMLI KOJlO)l;KH H IlJIOCKHX TOnopHKOB. 06v.:
TaTeJIIJ «flaaLI Bn.n:pa rroJJ:&aoBaJJHCL n KaMeHHLIMlf HHcTpyMeHTaMH c OTBef
CTHeM .O:JJH py11KH. 

JI\VJTeJJH rrepBLIX .n;Byx «flaa He snaJiu MeTaJJJJa. IlepBLie Me.O:Hhle o6'LeKTLI 
cTaJn! ttaBecTHLI B «fiaae B111.n;pa. Pe11:& H.O:eT o IIIHJJax H Me.n;HLIX 6ycuuax. K 

. a'Î'oil: me" .p·aa·e OTHOClfTCR ir HeOOJibllIOÎÎ
0 

30JIOTOH o"6'heRT; liaii.n;eHiILI"il: B rJl'Hlle: 
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,IJ;.rrH onpe;JleJiemrn ctiaa KYJJLTYPLI Bonu KepaMlfKa nBJineTcH rJiaBHLIM 
:weMeHTOM. 

<DaaLI BoJIHHTmrnuy H ,IJ;myJiemTH xapaKTepnayroTcH nacToit, B cocTaB 
KOTopoA BXO;JlllJIO 6oJILIDoe KOJill'IecTBO noJIOBLI. B nocJJep;emrn p;Be q.aaLI 
B Ka'IeCTBe o6eaiKllpIIBaIOll(ero cpe;JlCTBa npttMeunIOTCn KaMemKH ll TOJI'IeH
HLie OCKOJIKlf. 06uTaTeJIJf KaiKp;oA cf>aaLI IlOJih3YIOTcn lf3BeCTHLIMlf cne1U1cf>~,
'leCKllMH cf>opMaM11 KepaMHKn. R cf>aae BoJIHHTHHHHY OTHocnTcn cocyp;LI cf>opMLI 
;JlBoituoro yce'Ieuuoro Kouyca (puc. 9,1), K cf>aae ,IJ;myJiemTH BLicoKne qamH 
(pnc.10.3), K cf>aaeB11p;pa cocyp;LI c uomKo A (pnc.11, 1-3) a K q.aae Iletpy Papern 
cocyp;LI, cf>opMa KOTOpLix uanoMHuaeT cocyp;LI c HOiKKOit. HecMoTpH ua aTo 
a Kam,t\oA cf>aae, oco6eHuo B ee ua'IaJihHOM nep11op;e, coxpauneTCH pnp; cf>opM 
npep;LIAyru:eA cfiaaLI. TaKHM o6paaoM naMeHeuue cf>opM KepaMttKH HBJIHeTcH 
BilOJIHe HOpMaJibHLIM o6cTOnTeJlhCTBOM 1 T0CHO CBH3aHHLIM c npop;OBOJlhCTBlleM 
o6HTaTeJieA KYJihTYPLI BoHH. B Ka'leCTBe opuaMeuTa npHMeHHIOTCH pe.rrhecf>. 
KaHHeJIIOpLI, peauotî: opuaMeHT n pocnuch. )J;Jin onpep;e.rreuHn q.aa pyK0Bo
;i:v1ru;eiî HHThlO nBJIHIOTcn KaHHeJIIOpLI H BLl):\OJl6JieHHan opuaMeHTaI~llH. 
RepaMlrna c KanHeJiropaMH p;aTKpyeTcn nepBotî: cflaaotî: M p;eJIHTCH na ropnaou
TaJihHO JieHTO'IHLiit opuaMeHT ua rop.IILillIKe cocyp;oB, HJIH ua rpynny 
yrJioBaToro opuaMeuTa c KauueJiropaMn, n peme c noJiyKpyraMH ua nJie'Iax 
cocyp;oB. B nocJiep;yroru;etî: cf>aae npH noMo~ murneJirop, p;ocTHraIOT cmipaJih
uoro opuaMeHTa. Bo BpeMH cf>aaLI BHp;pa ua6Jirop;aeTcH ynap;oK aToro opna
MeuTa H ua'IHHaH c 3TOit cf>aaLI OH npHMeHneTcn JI:Ullih 0,t\llHH'IHLIMH KaH
ue.rrropaMH. l\epaMIIKa cf>aaLI Bomrn·rnunuy xapaKTep11ayeTCH opuaMeHTOM 
Meaup;pa' COCTaBJI0HHLIM na uape3HLIX JllfHlftî:, B)J;OJlh KOTOpLIX no 06e11M 
CTOpouaM lf,t\YT pnp;LI yrJiy6JieHHLIX TO'IeK «f>opMLI TpeyrOJihHlfKa' uaueceHHLIX 
OCTpLIM HHCTpyMeHTOM. Hepe,t\KO BCTpeqaeTCJI JieH'lO'IHLitî: opuaMeHT, coc
TOHll(lftî: H3 Tpex-qeTLipex napaJIJieJihHO npoqep11eHHLIX JlllHHit, H B)J;OJih 3TIIX 
c1Hunit noJIH, BHe JieHTO'IHoro opuaMeHTa, uaueceHhl TpeyroJihHLie yrJiy6JieH
Hhle TO'IKH. 3Ta CHCTeMa opuaMeHTaQlfH npop;o.rrmaeTCH Jl B cfiaae ,IJ;myJieWTJJ. 
uo B 6oJihllieM MacwTa6e. Co BpeMeueM ue6oJILmne yqacTKH c yr.rry6JieHHhIMH 
TO'IKaMH aaMeHHIOTCH Bhl)J;OJI6JieHHLIMH 60JihllIHX paaMepoB TpeyrOJlhH.lU\aMJI • 
crpynnn:poeaHHLIMlI KaK H pauhwe. Ha6Jirop;aeTcn npl!Meueuue B 6oJihWOM 
MaCTlllTa6e Bhl,t\OJl6JieHHOro opttaMeHTB' uepe)J.KO B CO'I0TBHlllI c uape3HLIM. 
Bo BpeMH «f>aaLI Bl!;Jlpa 6oJILllle ue ua6JiroJJ,aeTCH opuaMeHTaQHH TpeyroJih-
1nrnaMJI, a npeo6Jiap;aeT BLip;oJI6JieHHLitî: opuaMeHT. CoxpaneuuaH noBepxuocTh 
1rnpaMHKlf urpaeT TaKyro me pOJih B opuaMeHTlIKe, KaK H Bhlp;oJI6JieuuaH noeep
xuocTh. B cf>aae IleTpy Papelll BLI)J;OJI6JieunaH noBepxuocTh cocyp;a pacurnpHc
TCH H aaHHMaeT 6oJiblllYIO 'IJ:aCTh IlJIOru;ap;H cocyp;a' o6paayH cf>ou OpHaM0HTa. 

,IJ;o HaCTOHIQero BpeMeHlf JIJ3BeCTHLI Jllllllb yKpaweHHH H3 paKOBUH. 
~WJIJIIOCKOB, 6pacJieTLI ua Spondylus gaederopus lI Mep;uLie 6ychl. 

IlplIBO)J;HTcn )J;OKa3aTeJlhCTBa, 'ITO COBC0M H0lI3B0CTilaH eIQe H0CKOJlbHO 
JTeT TOitfY uaaap; e nepuop;e KYJILTYPhl Bonu nJiaCTUKa JIM:ma np1IMeucmre 
eIQe B nepBLIX p;ayx cfiaaax: 6LIJIH o6uapymeuLI cTaTyBTKlf llB o6ommeuuotî: 
I'JlllHhl B RaIWJIY, BoraTe lf uep;aBHO B rpHKe, p;aTupyeMhle nepBLIMlf 
]~BYMH cfiaaaMH. 

EJJ.HHCTBeuuLie norpe6enlIH, OTHOCH~ecH K neplIOllY KYJILTYPhl BoHu, 
6blJJH OTKPLITLI B rmrne. Oul! cop;epmaJJH p;eTCKlie KOCTnKlI B CKOp'IeHHOM 
noJiomeu11n, a B Ka'IeCTBe lIHBeHTapn: omepeJJhn Ha 6yc, paKyllleK u Mep;tt. Ony-
6JIHKOBaHHLie uaxo,t\Klf T1ma Bonu, cp;e.rrauuLie ua TeppttTOplIH HP BoJJrapru1, 
cpaBHHTeJihHO ueMuoro'IllcJieHHLI. OuH yKaaLIBaIOT ua TO, 'ITO ceBepo-BOCTO'IJ:-
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HaH 11acTh l:lTOii CTpaHhl 6blJia aaceJieHa HOCHTe.TIHMH :KYJILTYPhl EoHH BO Bpe
MJI cf>aa BB)l.pa H IleTpy Papem, a B6JI11aH Mapm:ţhl e)l.Ba K KOHiţy cf>aahl 
B11)1.pa 11 IleTpy Papew. B BOCTO'IHOii qacTII EoJirapHH MaTepuaJILHaJI 
HYJILTypa RpeMllKOBiţH cMeHJieTCH KYJILTypoii EoHH; B )1.aJILHe:itmeM aTa 06-
.nacTL aacemieTCH HOCHTeJIJIMll KYJILTYPhl ryMeJILHBiţa, a KYJILTypa Bece
. .JUIHOBO npe]J,CTaBJIJleT nepHO)l, Ha'laJia :moxu 6pOH3hl. 

rJiaBHhIM 3aHHTlleM HOClfTeJie:it KYJILTYPhl EoJIH JIBJIHJIOCL npHMHTllBHOe 
KYJILTllBHpoBamrn aJiruWB, mBBOTHOBO)l.CTBO, phl6HaJI .JIOBJIJI, oxoTa, roHqap
Hoe lf TKaQKOe npOH8B0)1,CTBO. 

JK1tTeJI11 cf>aahl EomrnTIIHHHY aaHHMaJUICh KYJILTlIBHpoBaH11eM nme
HllQhl (triticum monococcum), npoca (panicum miliaceum), H, BepoHTHO, 
rpe'l.llx.11. B noc.Jie)l.yIOIQe:K cf>aae KYJihTHBHpoBaJiacL mneHP-Qa (BepoHTHO 
Jriticum vulgare), npoco, 6o6hl H KOBhlJIL. Ha cf>aahl B11)1.pa uaBeCTHhl JIHWh 
HeCKOJihKO aepeH mneHHQhl. Ha ocHoBa:mrn Ha6JII0)1.eHl1i1 B EoJirapIDI MomHo 
c)l,e.JiaTL BhIBO)l.hl, 'ITO o6P.TaTeJIH cf>aahl IleTpy Papew KYJILTHBHpoBaJIH 
mnem:1Qy (triticum uulgare.) Ew,e HP)l.aBHO KOCTHM mHBOTHhIX He yAemmoch 
oco6oro BHl:IMaHHH. B nepHOA cpaahl Bo.JIHHTHHHHY )1.0 uacT011m;ero BpeMeHn 
He 6bl.JIO o6aapymeHO Hll O):\HOH KOCTll aGlBOTHOro. 1KHTemJ lf>aahl ,JJ;myJieillTII 
.aaHHMamICh 11 CKOTOBOJ\CTBOM. RocTH mHBOTHhIX noceJiemrn cpaahl BBApa 
ne 6LIJIH ell(e onpeAeJie:aLI; B CnaHiţOBe, noceJieHHH lf>aahl IleTpy Papem, 
Uhl.lH o6HapymeHhl KOCTJ1 poraTOI'O CKOTa' OBeQ, K03, CBIIHeit H co6aK. 

* 
Ha OCHOBaHlIH CTpaTttrpalf>11qecKl:IX H oco6eHHO TllIIOJIOrl:l'leCKIIX Ha6mo-

JJ,eHHH npHUIJil'I K BhlBO]:\aM, 'ITO c TO'IKll apeHI:IJI rJiaBHhIX xapaKTepHLIX 
'lepT pe'lh HAeT 06 e;:\1:1Hof1 KYJihType c neKOTOpLIMH o6JiacTHLIM.l1 BapnaHTaMH. 
lfa 3BOJIIOQlrn KYJihTYPLI BoHH )1.0 uac·10111IJ,ero BpeMeHlf naBecTHLI Jil!Wh 
nocJieAHHe qeThlpe cpaahl - Bo.JIUHTHHHHY, ,JJ;myJiewTlI, BnApa H IleTpy Pa
pew. B 6y)1.ynţeM, BepoHTHo, 6y)1.yT onpe;:\eJieHLI H Apyr11e lf>aahl, 60.Jiee pau-
1rne, 'leM cpaaa BommTHHJIHy. B uacTOHIIJ,ee BpeMJI B Ba.11ax1111 yme naBe
CTHLI 17 nyHKTOB c HaXO):\KaMH, HeKOTOpLie na KOTOpLix, cyAH no ueocnopn
Mh!M )1.aHHhIM, npe]J,rnecTBYIOT cf>aae BoJIHHTllHJIHY. 

YTO'IHeHHLie aBTopoM <fiaaLI JIBJIJIIOTCH noKaaaTeJILHLIMll AJIJI xo]:\a 
~BO.i!IOQHH KYJihTYP. 

Ha ocHoBaHHll aKTyaJILHofi )1.0KyMeHTaQ11H aBTop coc1·aB1~JI KapTy 
pacnpocTpaHeHBJI OTKphlTl1ii, OTHOCRJQl:IXCJI K paaJIH1J:JlhlM cpaaa.M 3BOJIIOQllll 
Ky.;1hTYPhl BoRH. 

yqlfTLIBaH cyJQeCTByro~e apxeOJIOrl:l'leCKHe lICTO'IHllKll M01KHO npew 
Jio.1oiKl:!Th, qTo B03Hl:IKHOBeHHe KYJILTYPhl BoRH HMeJio MecTo Ha pyMLIH
cnoil paBmrne, a l:IMeHHO B TpeyrOJihmrne AJI)l.eHP.-IllleTpeJie-BapawTll. 
flo Mepe pocTa uacenemrn, mieMeHa lf>aahl ,JJ;my.1eIIITl:I pacnpocTpaHH
.1mch no Tepp»TOpl:IH, B coC'l'aB KOTOpoii BXO)l,l:IJill 101'0-BOCTO'IHhle qacTH 
TpaHc1IJihBal111l:I, aana)l.HaJI 11acTL MoJI)1.aB1:11:1, aHa1J:l:!TeJILHaJI qacTL BaJianm: 1:1 
cenepo-BOCTOqHaR noJioca HP BoJirapHH. lfa conocTaBJICHHJI BLIUieynoMHHYTLIX 
ABYX aoH pacnpocTpaHemm CJie;:\yeT, qTo peqL 11)1.eTL o Me]:\JieHHOM npo]J,Bl:l
memrn nJieMeH c rora Ha ceBep. B nep1:10A lf>aahl BBApa Ha6JII0)1.aeTcH, qTo 
TeppnTop1:111, aaH1:1MaeMa11 nJieMeHaMn KYJihTYPLI Bo11Ha coKpamaeTCH. 

8Tl:I IlJieMeHa aaHHMaJIH, cy)l.JI no JtMelOI.l.(l:IMCH )1,0 HaCTORII~ero Bpe
llleHH )l;aHHhIM, TepplITOplllO, pacnOJIOa\eHHYIO Mem)l;y peKaMJII .RJIOMHiţa li 

. Te.riecip?daH.,. a· i:ia. 10"re" tiacTh. ce:Bepo-·BOCT"o'lllci:B. Eoirrapif1i. "B" TeqeuiJe rie.: 
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pHOAa lflaahI IleTpy Papem, mrn HeMHoro paHLme, 'IacTL UJI·3MeH K}'JILTYPLI 
BoHH npoABHHyJiacL K rory BaJIKaHcKoro noJiyocTpoea 11 octtoeaJJa noceJie-
1111e B AOJIHHe peKH Mapm~a. Cpe)Ul nJJeMeH KYJILTYPhl BoHH eo epeMH 
~aahI IleTpy Papem 11MeJI MecTo pHA npeo6paaoBaHHii, Bhlaeaewnx BHAO
lfaMeHemrn KYJJLTYPhl. l'lMeHHO TOrAa Ha npaeo6epemhn lf JJeeo6epemLH 
HlfffiHero ,IJ;yHafl npomJOmeJI IlOCTeneHHhliî nepeXOA K KYJILType ryMeJihHlU~a. 

B Ka'leCTBe pa6o'leil: runoTeahI B nocJieAuei:t tfaCTII pa6oThl np1rnoAHTCH 
Ha6pocoK OTHOCHTeJihHO lfCTOpHH nJieMeH pauuei:t HeOJlllTll'ICCKOH 3IlOXH B 
BOCTO'IHOiî 1I8CTlf PHP. 

OE'bFICIIEIIHE PHCYHROil 

Pnc. 1. - Tnn Teppac11oro noceJieHHH, 11s."J1110uterocli xapaKTepHLIM ;i..-in «t>a3 
EomrnTHHRHY 11 ,D;myJiellITH (Ha6pocoK). 

PHc. 2. - Tnn noceJieHHH Ha xonMe, xapaKTepHoro IJ;Jlli tflaa BHApa n IIeTpy 
f'apelll (uaupocoH). 

Pnc. 3. - IloceJieHHe Ha xoJIMe (rnHHa). 
PHc. 4.. - noceJieHHe Ha xoJIMe (Temi JJ;eHeB, s6JIH3H CanManoso). 
Pnc. 5. - IlosepxuocTHLlll: nJiaH RMLI aeMJIHHKH Tlrna ofiLiqHoro am."IHll.\a spe

'MeH «t>aa EoJ11tHTHhRHY H ,D;myJieIIITH. 
Pnc. 6. - Ilmrn naaeMHoro mn."IHll.\a npeMeH tflaa Bn;.\pa n IleTpy Pape ma 

(1-Tattrhlpy, 2 - ITeTpy PapeIII). 
Pnc. 7. - i\Io;:ieJIH H:J o6om»>eHHOfi rJIHllhl HeKOTopLix 11aaeMHhIX >KH;Jllll.\ it>a:iu 

IleTpy Papem (Tem"I KoiJ,a;.1-,D;epMen, n6.nnan HoJiaponrpaL1a). 
Puc .. 8. - IIJiaH Ha3eM11oro iRHJIHll.\a naqaJia it>aahl IleTJIY Pappm (flccaTene, 

HP EoJira p1rn) . 
Pnc. 9. - HecKOJihKO 4>opM 1;epaMnK11 t{laaLI EoJIHHTHHRHY. 
Pnc. 1 O. - Hect\OJihKO it>opM KepaMHKH cpaahl ,D;my.rreIIITH. 
Pnc. 11. HecHOJihHo cpopM KepaMHKH 4Ja3hl BnJJ;pa. 
P11c. 12. 1-lecKOJihKO t{lopM KepaMHKH <J>aah! IleTpy Papew. 
PHc. 1 :3. <l>parMeHTbl nepaMHKH tf>aaLI EoJIHllTHHRllY (na1.1e.1y n Eo;mHTH-

HRHy). 
Pnc. 14. <l>parMeHTLI KepaMHKH it>aaLI EonHHTn111111y (l\;i1.1e.rry H EnJlHHTH-

.1rn11y). 
Puc. 15. <l>parMeHTLI KepaMHKH lfiaaw ,D;myneIIITH (,D;a<yneIIITH). 
Pnc. ·J fi. <l>parMeHTLI KepaMHKH tflaaL1 BnJJ;pa (BapalllTH). 
Pnc. 17. llecHOJILIW rJIHHliBLIX cocyAOD «t>aaLI IleTpy Papem 11alt;ţem:ue B 

{HP EoJirapHH). 
Pnc. 18. - lfapTa nJioutaAH pacnpocTpa11c1111n HYJILTYPLI BoRH. 

CONSIDERATIONS AU SUJET DE L'EVOLUTION 
DE LA CULTURE BOIAN 

(REsUME) 

Les materiaux archeologiques et bibliographiques concernant Ies decou
vertes de type Boian et surtout les dernieres recherches et fouilles entreprises, 
permettent de considerer â. un nouveau point de vue certains prolX:mes con
cernant l'evolution de cette culture attestee sur le territoire situe entre les 
·Carpates et les montagnes de Rhodope. 

Les observations faites jusqu'â. present permettent de distinguer, dans le 
cadre de la cultu re Boian, quatre phases d 'evolution nommees respectivement: 
.Bolintineanu, Giuleşti, Vidra et Petru Rareş. Chacune de ces phases est caracte
risee par un mode de vie et par des materiaux specifiques. 
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Durant Ies phases Bolintineanu et Giuleşti Ies hommes edifient des habi
tations surles bords des terrasses, sur Ies bords des eaux, â des endroits depour
vus de tout moyen naturel de def•nse. Vers la fin de la phase Giuleşti, 
Ies communautes des representants de la culture Boian commencent â choisir, 
pour s'y etablir, des endroits qui peuvent etre facilement dffendus. L'homme 
prefere d 'habitude Ies tertres limites de trois c6tes par des ravins abrupts. De tels 
etablissements se maintiennent durant Ies phases Vidra et Petru Rareş. Les. 
habitations evoluent elles aussi. Des phases Bolintineanu et Giuleşti seules des. 
tosses correspondant aux huttes de forme ovale se sont conservees. C'est 
egalement vers la fin de la phase Giuleşti que l'on commence â construire 
des habitations â la surface du sol, en pieux et clayonnage enduit de terre 
glaise melangee de paille de cereales en quantite. La decouverte de debris d'habita
tions brfilees et des modeles de demeures permet de preciser que leur forme etait 
rectangulaire, ayant des murs elevcs et un toit â deux versants. 

Les outils employes par Ies representants de la culture Boian etaient confec
tionnes en silex, pierre et come. Ce qui merite une attention speciale ce sont Ies 
petits outils de silex (microlithes) qui se sont maintenus jusqu'â la phase Giuleşti_ 
On rappelle un trapeze trouve ă. Giuleşti et une demi-lune decouverte â Greaca. 
Durant Ies deux premieres phases on employait des haches de pierre, dont l'aspect 
rappelle Ies formes des cordonniers, et des hachettes plates. Les representants de 
la phase Vidra ont egalement utili se des outils de pierre pourvus d 'un trou d 'em
manchement. 

Les contemporains des deux premieres phases ignoraient Ies rnetaux. Les. 
premiers objets de cuivre apparaissent â la phase Vidra. II s'agit d'alenes et de 
perles en cuivre. A la meme phase se rattache un petit objet en or, decouvert â. 
Glina. 

La ceramique constitue l'element essentiel de determination des phases de la 
culture de Boian. 

La ceramique des phases Bolintineanu et Giuleşti est caracterisee par une 
pâte melangee de beaucoup de bâle de cereales. Durant Ies deux dernieres. 
phases, on utilise comme substance de degraissage des petites pierres et des 
tessons broyes. Les hommes de chaque phase utilisent certaines forrnes cerami
ques specifiques. A la phase Bolintineanu ii s'agit de vases bitronconiques. 
(fig. 9, I), â la phase Giuleşti il s'agit de coupes elevees (fig. 10.3), â la phase 
Vidra ce sont des vases â pied (fig. 11, I -3) et ă. la phase Petru Rareş, des vases 
dont la forme derive de celle des vases â pied. Cependant, ă. chaque phase, 
surtout au debut, ii y a une serie de formes qui se sont conservees de la 
phase anterieure. II s'agit donc d'un changement des formes ceramiques etroi
tement liees a l'alimentation des representants de la culture Boian. 

En ce qui concerne Ies ornements, on utili se: le relief, Ies plisses, l'incision 
et la peinture. Le criterium qui sert â determiner Ies phases est constitue par Ies. 
decors â plisses et excises. Les plisses de la poterie appartenant â la premiere phase 
se groupent en bandes horizontales sur Ies cols des vases ou en groupes de plis
ses formant un angle, plus rarement un demi-cercle, sur l'epaule des vases. 
A la phase suivante on arrive â composer ă. l'aide des plisses, des spirales. Durant 
la phase Vidra, le decor compose de plisses s'effile; on commence â utiliser„ 
desormais, des plisses isoles. La poterie de la phase Bolintineanu est caracterisee 
par un decor â meandres, compose de lignes incisees, longees de part et d 'autre 
d~ ~er!e~ de. piqures _de_ forme t.riangul_ai~e .. Qn. rţn~o~t~e . s1;myeţit _des _b11;n<ţe~ 
de trois ou quatre lignes inc1sees parallelement et ce n'est qu'en dehors. 
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de Ia bande que l'on retrouve Ies memes piqures. La phase Giuleşti herite de 
ce systeme d'ornementation et Ie reproduit sur une plus grande echelle. Au Iieu 
des petites piqures ii y a de grands triangles excises, groupes de la meme 
maniere qu'auparavant. On utilise sur une grande echelle le decor excise, souvent 
-combine avec le decor incise. Durant la phaseVidra on n'utilise plus Ies triangles, 
mais ce qui predomine c'est le decor excise. Les surfaces intactes jouent le meme 
râle ornemental que Ies surfaces excisees. A Ia phase Petru Rareş Ies portions 
-excisees occupent Ia plus grande partie de la surface du vase, constituant le fond 
du decor. 

On ne connaît a ce jour que les ornements en coquillages, Ies bracelets de 
Spondylus gaederopus et des perles en cuivre. 

La plastique, presque totalement ignoree dans Ie cadre de la culture Boian, 
a ete revelee ii y a a peine quelques annees. Elle a ete utilisee, en effet, des Ies 
·deux premieres phases: on doit citer a cet egard Ies figurines en terre cui te 
<le Căţelu, Bogata et celles, tout recemment decouvertes, de Greaca. 

Les seulcs tombes du temps de la culture Boian sont celles decouvertes a 
Glina. Les squelettes d'enfants qui y ont ete misa jour etaient accroupis et possc
<laient comme inventaire des colliers de perles, de coquillages et de cuivre. 

Sur le territoire de la R.P. deBulgarie Ies decouvertes de typeBoian publiees sont 
relativement peu nombreuses. Elles montrent que dans Ia partie nord-est de ce 
pays, Ies representants de Ia culture Boian ont vecu durant Ies phases Vidra 
et Petru Rareş et, dans Ies environs de la Maritza, a peine a la fin de la phase 
Vidra et a la phase Petru Rareş. Dans I' est de la R.P. de Bulgarie, la culture Kremi
kovtzi est suivie de la culture Boian; puis, Ia region a etc habitee par Ies repre
sentants de la culture Gumelnita, et la culture Vesselinovo represente la periode 
·de debut de l'âge du bronze. 

Les principales occupations des representants de la culture Boian ont etc 
la culture primitive des plantes, l 'elevage, la peche, la chasse, Ia poterie et Ie 
tissage. 

Les contemporains de la phase Bolintineanu cultivaient le ble ( triticum 
.monococcum), le millet (panicum miliaceum) etprobablement, Ie sarrasin; ceux 
de la phase ulterieure cultivaient le ble (d'apres ce qu'il semble le triticum vulgare}, 
le millet, la feve, Ia stipa pennata. De la phase Vidra on ne connaît que quelqeus 
grains de ble. Une observation faite dans la R.P. de Bulgarie permet d'affirmer que 
Ies contmporains de Ia phase Petru Rareş cultivaient le ble ( triticum vulgare). II n 'y 
a pas longtemps, on accordait tres peu d 'attention aux ossements d 'animaux. 
On ne connaît aucun os d 'animal appartenant a la phase Bolintineanu. Les con
tcmporains de la phase Giuleşti elevaient des bovides et ovides. Les os trouves 
dans Ies habitations de la phase Vidra n'ont pas encore etc determines. A Spanţov. 
dans Ia station de Ia phase Petru Rareş, on a ammasse des os de bovides, moutons, 
-chevres, porcs et chiens. 

* 
En raison des observations stratigraphiques et surtout en raison de la typo

logie, on peut conclure qu'il s'agit d'une culture unitaire au point de vue des 
caracteres principaux, mais possedant certaines variantes regionales. On ne 
connaît jusqu'a ce jour que Ies quatre dernieres phases de l'evolution de la culture 
Boian: Bolintineanu, Giuleşti, Vidra et Petru Rareş. A l 'avenir, d 'autres phases, 
plus anciennes que la phase Bolintineanu, seront egalement determinees. O'ores 
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et deja, ii y a en Valachie 17 points ou l'on a fait des decouvertes dont certaines 
sont, a coup sur, anterieures a Ia phase Bolintineanu. 

Les phases que nous avons precisees constituent des moments representatifs 
de l'evolution de cette culture. 

La carte des decouvertes se rapportant aux differentes phases de l'evolution 
de la culture Boian a etc etablie en vertu des documents que l'on possede actuel
lement. Au stade actuel des recherches on peut affirmer que la region d'origine 
de la culture Boian est constituee par Ia plai ne valaque, a savoir le triangle Aldeni
Pietrele-Vărăşti. Avec l'accroissement de Ia population, Ies tribus appartenant a 
Ia phase Giuleşti ont habite un territoire qui comprenait le sud-est de Ia Transyl
vanie, l'ouest de la Moldavie, une bonne partie de la Valachie et une petite bande 
de territoire au nord-est de Ia R. P. de Bulgarie. II ressort de Ia comparaison des 
deux aires de dispersion qu'il s'agit d'un lent deplacement de tribus du sud 
vers le nord. Mais a Ia phase Vidra, le territoire habite par Ies tribus Boian est 
de plus en plus restreint. Ces tribus ne sont attestees jusqu'a present que sur le 
territoire limite par Ies rivieres Ialomiţa et Teleorman, embrassant au sud une 
region faisant partie du nord-est de la R.P. de Bulgarie. Durant Ia phase Petru Rareş. 
ou un peu plus tot, une partie des tribus de la cui ture Boian se sont repand ues au 
sud des Balkans, s'etablissant dans Ia vallee de la riviere Maritza. Durant Ia phase 
Petru Rareş .ont lieu, dans le cadre des tribus Boian, une serie de transformations 
determinant Ia modification de l'aspect de Ia culture materielle. C'est alors qu'a 
eu lieu sur Ies deux rives du Danube une transition graduelle vers Ia culture 
Gumelniţa. 

Dans Ia derniere partie de l'etude, on presente une esquisse hypothetique 
de J'histoire des tribus de J'est de Cl pays ă. l'epoque neolithique primitive. 

EXPLICATION DES FIGt.:RES 

Fig. 1. - Type d'etablissement sur terrasses, caracteristique des phases Bolintineanu et 
Giuleşti (esquisse). 

Fig. 2. - Type d'etablissement sur un tertre, specifique des phases Vidra et Petru Rareş. 
(esquisse). 

Fig. 3. - Etablissement sur un tertre (Glina). 
Fig. 4. - Etablissement sur un tertre (Teii Denev, pres Salmanovo). 
Fig. 5. - Plan de Ia surface d'une fosse de hulte, type d'habitation courante durant 

Ies phases Bolintineanu et Giuleşti. 
Fig. 6. - Plan d'une demeure en surface du sol, du temps des phases Vidra et Petru 

Rareş. ( 1. Tangîru ; 2. Petru Rareş). 
Fig. 7. - Modeles en terre glaise de demeures en surface du sol, de la phase Petru 

Rareş (Teii Kodja-Dermen, pres Kolarovgrad). 
Fig. 8. -- Plan d'une demeure e,n surface du sol, au debut de la phase Petru Rareş 

(Iasatepe, R.P. de Bulgarie). 
Fig. 9. - Quelques forrnes ceramiques de la phase Bolintineanu. 
Fig. 10. -- Quelques formes ceramiques de la phase Giuleşti. 
Fig. 11. -- Quelques formes ceramiques de la phase Vidra. 
Fig. 12. -- Quelques formes ceramiques de la phase Petru Rareş. 
Fig. 13. - Tessons de ceramique de la phase Bolintineanu (Căţelu et Bolintineanu). 
Fig. 14. -- Tessons de ceramique de la phase Bolintineanu (Căţelu et Bolintineanu). 
Fig. 15. -- Tessons de ceramique de la phase Giuleşti (Giuleşti). J 
Fig. 16. - Tessons de ceramique de la phase Vidra (Vărăşti). 
Fig. 17. - Quelques vases en terre glaise de la phase Petru Rareş, provenant de la 

R.P. de Bulgarie. 
Fig. 18. - Carte de l'extension de la culture Boian. 
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